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ABSTRAKT:

Diplomovéa prace na téma Viiv serizeni sklizeci mlaticky na sklizinové ztraty se
zamé&fuje na jednotlivé funkéni skupiny sklizecich mlaticek. Popisuje mlatici ustroji
tangencialni a axidlni. V separacni Casti se vénuje popisu klavesovych vytrasadel a
axialnich separacnich rotorti. Zaméiuje se i na popis Cisticiho ustroji. Teoreticka Cast je
zakoncena popisem vlivu zmény parametrt sklizeci mlaticky na skliznové ztraty.

V polné-laboratornim meéieni bylo ovéfeno, jaky ma vliv sefizeni sklizeci
mlaticky na skliziové ztraty. Byla provedena zména nastaveni mlaticiho Gstroji a
pojezdové rychlosti a byly sledovany ztraty Cisticim a separa¢nim ustrojim. Dale byla
provedena kalibrace tizené uduseni motoru pro zjisténi toku materialu ve sklizeci

mlaticce.

Kli¢ova slova:

sklizeci mlati¢ka, mlatici buben, mlatici kos, Cistici ustroji, separacni Ustroji, ztraty

ABSTRACT:

This thesis deals with the influence of combine harvester setting on harvest
losses and it aims on individual components of combine harvesters. The principles of
tangential and axial threshing mechanisms are described. Separator rotors and straw
walker principles are analysed in the part of remaining grain separation. Also the
cleaning mechanisms are mentioned and clarified. Theoretical part finishes by the
description of combine harvester settings impact on harvest losses.

The influence of combine harvester settings on harvest losses were verified by
experimental measurement. The change of threshing mechanism and ground speed were
realized with subsequent monitoring of cleaning and grain separation losses. Finally the
calibration of controlled engine choking was investigated for the material flow

monitoring.

Key words:
Combine harvester, threshing cylinder, concave, cleaning device, separating device,

grain losses
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1 UVOD
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plodin v celé struktufe rostlinné vyroby. Skupinu obilnin tvofi pfevazné rostliny z ¢eledi
lipnicovitych. Hlavnim divodem jejich vyuzivani a péstovani je pro jejich semena
(zrna, nékdy oznacovana jako obilky nebo ceredlie). VedlejSim produktem je slama.
Slamu lze vyuzivat jako stelivovy material a zaroven i ke krmnym Gcelim. Slamu lze
vyuzit i na poli jako hnojivo. [14]

Obiloviny se celosvétove na lidské vyziveé podileji 60 - 70 %. Nejvice rozsifenou
skupinou pé&stovanych plodin v Ceské Republice jsou obilniny, které zaujimaji zhruba
1,6 mil. hektard, z ¢ehoz pSenice a jeCmen je na plose 1,3 mil. hektart. [18]

Obilniny jsou jak jarni tak ozimé odridy a patii k jednoletym plodinam.
Obilniny Ize sklidit v mlécné zralosti a vyuZit na zelené krmivo nebo ukladat do
silaznich Zlabd. Z produkce cca 4 000 tisic tun pienice v Ceské Republice se pro
lidskou potiebu zpracuje cca 1 200 tisic tun a cca 2000 tisic tun je uréeno pro vyrobu
krmnych smési. Se stdle se zvySujici snahou o vyssi vynos zrna jsou na péstovani
obilnin kladeny velké naroky na kvalitu a to hlavné z mlynsko-pekarensko-
pecivarenského prumyslu (producentti pekarenského priamyslu). [12]

Se zvySujicimi ndroky na kvalitu zrna se zvysuji naroky na sklizen to znamena
na sklizeci mlaticky. Z historie jsou zndmé stacionarni mlaticky, zde bylo zapotiebi
hodné lidské prace. S postupem casu se zaCaly vyrabét tazené sklizeci mlaticky. Se stale
se zvySujici produkci obilného zrna, pfiSla na trh prvni samojizdna sklizeci mlaticka.
Postupné byly sklizeci mlati€¢ky zdokonalovany a vylepSovany. Velky diiraz je kladen
na kvalitu vymléaceni zrna z klasu a na to, aby zrno nebylo poSkozovano pii priichodu
sklizeci mlatickou. Rozdrcené nebo né&jak poskozené zrno je pro dalsi zpracovani
nevhodné. Sklizeci mlétic¢ka je uskupeni vice uUstroji na jednom stroji. Jedna se o
nenahraditelny stroj.

Jednim z dulezitych hledisek, na které je u sklizeni mlaticky pohlizeno je
ekonomika provozu (spotfeba pohonnych hmot, naklady na udrzbu a provoz). S timto
hlediskem souvisi i to, ze je po sklizecich mlatickach vyzadovano sklidit ¢im dal vétsi
pocet hektari. Aby tento pozadavek spliiovaly, zvySuje se jejich vykonnost a zvétSuje se

Sitka zaciho tstroji.



2 CIiL PRACE

Cilem préce je na zaklad¢ studia literatury popsat jednotlivé funkéni skupiny a
vliv zmény parametri jednotlivych funkénich skupin sklizeci mlaticky na skliziiové
ztraty. Cilem polniho méfeni je ovérit vliv sefizeni sklizeci mlaticky na skliziové ztraty.
Naméfit sklizové ztraty sklizeci mlaticky jak z Cisticiho Ustroji tak ze separa¢niho
ustroji pfi rizném nastaveni mezery mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem. Dale
pomoci kalibrace zjistit tok materidlu ve sklizeci mlati¢ce pfi rizném nastaveni mezery

mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.



3 AGROTECHNICKE POZADAVKY NA SKLIZECI MLATICKY

Ukolem sklizeci mlaticky je ziskat porost ze stanovisté seGenim (pifimé sklizeti)
nebo sbirdnim (d€lena - dvoufazova sklizen). PoseCenou nebo posbiranou hmotu
vymlatit (uvolnit zrno z klasu), oddélit a vycistit zrno od ostatnich ¢asti rostlin a
dopravit do zadsobniku nebo je jinak pfipravit k odvozu. Rostlinné zbytky (slama, plevy,
uhrabky) upravit k dal§imu zpracovani a to ke sklizni nebo k zapraveni.

Aby mohly byt sklizeci mlaticky vyuzity na rizné zpusoby sklizn¢ ostatnich
Casti rostlin (naptiklad ukladat sldamu na ftadek, lisovat, fezat, drtit) maji byt
viceucelové. [6]

Sklizeci mlati¢ka je zakladni stroj a umoznuje vymlat vétSiny semennych kultur.
Aby sklizeci mlaticka mohla sklidit vétSinu semennych kultur musi umoznit zménu
sklizeciho ustroji (adaptéru) a sefizeni mlaticiho a separa¢niho Ustroji. Mezi hlavni
sefizeni mlaticiho Ustroji patfi: nastaveni mezery mlaticiho koSe, nastaveni otacek
mlaticiho bubnu. Mezi hlavni sefizeni separa¢niho Ustroji patii: nastaveni otacek
ventilatoru, nastaveni horniho a dolniho sita. [6]

Charakteristika zakladnich agrotechnickych pozadavkil na sklizeci mlaticky:

e musi umoznit sklizefi obilnin, luskovin, olejnin, kukufice na zrno, jetelovin a
trav na semeno, popiipad¢ dalSich zrnin

e musi umoZnit vykonavat tyto operace: seceni porostu nebo sbirani z fadku,
doprava materialu do mlaticiho Ustroji, vymlat dopraveného materidlu, separace
hrubého a jemného omlatu, doprava zrna do zasobniku, doprava sldmy na
drceni a rozptyl po strni$ti nebo k ukladani nepodrcené slamy na tfadek za
sklizeci mlaticku

e sklidit porost stojaty 1 polehly (zvifeny) do vSech stran od vysky rostliny 0,3 az
do 2,5 m. Vlhkost zrna mtze dosahovat 30 % a vlhkost slamy do 40 %. S
vynosem zrna do 10 t.ha™l. Pomér zrna ke slamé od 1 : 0.,8do1:2,5.

o sklizeci mlaticka se sbéracim ustrojim pii dvoufazové sklizni sklidit porost
poseceny a na

e fadkovany celnim samojizdnym fadkovaCem se Sitkou zabéru 4 az 6 m.
Réadkova¢ udéla sitku fadku 0,8 az 1,4 m a vysku fadku 0,2 az 0,6 m a stébla

jsou ulozena k podéIné ose fadku pod uhlem 15 az 25°.
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rovnomeérnd vyska strnisté s plynulou zménou od 70 do 600 mm. Ztraty zrna pii
pfimé sklizni nesmi pfesdhnout 1,5 % (hmotnosti z biologického vynosu), z
toho za zacim stolem do 0,5 % a za mlatickou do 1 %. Ztraty pii dé€lené sklizni
do 2 %, z toho po fadkovaci do 0,5 %, za sbéracim ustrojim do 0,5 % a za
mlatickou do 1 %. Ztraty zrna z nedomlatkt do 0,5 %. Poskozeni zrna do 3 %.
Obsah obilnich pfimési a necistot v zrnu (v zasobniku) do 3 % (hmotnostnich),
z toho necistot nejvySe do 1 %. Pfi ukladani sldmy na tadek nesmi byt Sitka
fadku vétsi nez 150 cm.

hmotnostni pratok (prichodnost) se u sklizecich mlaticek pohybuje v rozmezi
od 4 do 20 kg.s?, tomu odpovida §iika zabsru Zacich stold 3,6 aZ 9 m, pro tyto
Zabéry jsou uzplsobeny i zésobniky zrna s objemem od 2,3 az 14 m°. Ze
zasobniku je zro odvadéno Snekovym dopravnikem s vySkou plnéni
odvozovych prostredkli nad 3 m. Vykon motoru sklizeci mlaticky 100 az 220
kW, plynule ménitelné pracovni rychlosti od 1 az do 8 km . h!, piepravni
rychlost mlaticky nad 20 km . h™. Svahova dostupnost sklizeci mlaticky
minimalné od 8 az 12° s tlakem mensim nez 0,15 MPa.

jak standardni tak i svahové sklizeci mlaticky musi mit moznou zménu
sklizecich ustroji (adaptéri) a mozné pfislusenstvi. Mezi vyménné adaptéry
patii: sklizeci Ustroji (zaci) pro sklizenn obilnin, sbéraci Ustroji pro délenou
sklizen, sklizeci Ustroji pro sklizeni kukufice na zrno, sklizeci Ustroji pro sklizen
slune¢nice, sklizeci ustroji pro ptimy sbér fazoli a s6ji. Mezi ptisluSenstvi patfi:
podvozek na dany typ sklizeciho Ustroji, neseny drti¢ slamy a klimatizovana
kabina

sklizeci mlaticka by méla byt vybavena témito prvky automatizace:

ukazatel ztrat zrna za vytiasadly a Cistidlem, signalizace poklesu jmenovitych
otacek hlavnich htidelti pracovnich ustroji, zaznamenavani posecenych hektart,
svahové mlaticky automatické vyrovnavani mlaticky v pficném 1 podélném
sméru. Sklizeci mlaticky by mély mit jako moZzné pfislusenstvi: automatické
navadéni mlaticky na neposeceny fadek, automatickou regulaci pojezdové
rychlosti podle indikovanych ztrat zrna a podle prichodnosti, automatickou

regulaci mlaticiho, separa¢niho a Cisticiho tstroji
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e sklizeci mlaticky by mély byt spolehlivé, vyhovovat vS§em platnym predpistim
(bezpeCnosti a ochrané¢ zdravi, predpisim o provozu na pozemnich
komunikacich a pfedpistim o doprave zeleznici

e stroj ma obsluhovat jeden pracovnik [6]

4 TEORIE A HLAVNI CASTI SKIZECICH MLATICEK

ZASOBNIK A
MANIMULACE SE

ZRNEM

MOTOR
KABINA A
OVLADANI

ZBYTKOVY

SITOVA SKRIiN I:,"“\NNS_EMIENT

HNACI
NAPRAVA A

PREVODOVKA

ADAPTER POJEZDU

RiDICI
| NAPRAVA

Obr. 1 Funkcéni schéma sklizeci mlaticky [3 ]
Hlavni éasti sklizeci mlaticky:

4.1 SKklizeci ustroji (adaptéry)
byt mlaticka vyuzivana pii sklizni riznych plodin (obilnin, olejnin, kukufice, ....) je
moznost vymeény sklizecich Ustroji. Kazdé sklizeci Gstroji je ur¢eno na dany typ sklizné
a plodiny.
Druhy sklizecich ustroji:

e 7aci ustroji pro pfimou sklizen obilnin (maji riiznou §itku zabéru)

e sbéraci ustroji bubnové pro délenou sklizeni obilnin

e sbéraci ustroji dopravnikové (paskové) pro sklizen kratkostébelnych a lehce

vypadavajicich plodin (kratké obilniny, luskoviny, tradvy na semeno)
e odlamovaci tstroji pro fadkovou sklizen kukufi¢nych palic

e sklizeci ustroji pro sklizen slunecnice
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e sklizeci ustroji pro sklizen fazoli
e sklizeci ustroji pro sklizen soji

e specialni sklizeci tstroji [6, 7]

mlatickach vyuzivano nejcastéji a se kterym bylo provadéno polni méfeni.
Popis funkce jednotlivych ¢asti zaciho ustroji:
Hlavni ¢asti adaptéru:

e piihanéc

e 7aci lista

e prubézny Snekovy dopravnik

e mechanické a hydraulické pohony

e pasivni nebo aktivni délice [4]

Ptihané¢ se skldda z Sesti pficek na kterych jsou piiSroubovany pruzné prsty.
Ukolem piihanéte je pfivést a usmérnit sklizeny material k Zaci listé. Ten dale
postupuje k pribéznému $nekovému dopravniku. Ptfihané¢ je vySkové a to vysunem
vpted a vzad moZzno nastavovat dle porostu. Diky hydraulickému pohonu ma pfihané¢
ménitelné otadky v rozsahu od 0 - 60 min™. [1, 6]

Zaci lidta je sloZena z pevnych a pohyblivych &asti. Pevné &asti jsou: prst, vlozka
prstu, vodici desticka, ptidrzova¢, nosnik prstd, voditko hlavice kosy, vymezovaci
podlozka. Pohyblivé &asti: niiz (zabka), hlavice kosy, nosnik nozii. Ukolem Zaci listy je
sklizeny material rychle a kvalitng ufiznout. Pocet stiihti 1300 stfihi za min™. Nékteré
Zaci Ustroji maji moznost plynule vysouvat zaci kosu o 575 mm bez nutnosti jakékoliv
piestavby. [1, 6]

PribéZny Snekovy dopravnik dopravuje sklizeny material pomoci $nekovice do
sttedu adaptéru, kde je odebran sikmym dopravnikem. Snekovy dopravnik je mozno
vyskove nastavovat. [1, 6]

Soucasti ustroji jsou aktivni nebo pasivni délice, které maji za ukol rozdélit

porost bez ztraty zrna. [1, 6]
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Obr. 2 Zaci ustroji [1]
( A — prihané¢, B — zaci lista, C — prubézny $nekovy dopravnik)

4.2 Mlatici astroji

Ukolem mlaticiho Gstroji je uvolnit zro z klasku. P¥i uvoliovani zrna dochazi i
k rozruSovani slamy a plevelnych rostlin. Velky daraz je kladen na to, aby bylo
uvolnéno veskeré zrno, ale zaroven nedoslo k jeho poSkozeni. Dal§im tkolem mlaticiho
ustroji je rozdélit zpracovavany material na hruby omlat a jemny oplat. Hruby omlat za
pomoci odmitaciho bubnu je vystupni mezerou dopravovan do separac¢niho ustroji.
Jemny omlat propadd mlaticim koSem na vynéaSeci desku. Mlaticim koSem ma
propadnout co nejvice uvolnéného zrna , aby nebyla zbyte¢né zatizena separacni Cast.
Idealni je, kdyz na mlatici Casti je uvolnéno 90 % a v separaéni ¢asti je ziskano 10 %
zrna. [6, 5, 4 ]

Hmotnostni pritok (prichodnost) zrna sklizeci mlaticky a tim i1 mlaticiho
ustroji, je hmotnost obilni hmoty v kg, ktera za sekundu projde mlaticim Gstrojim.

Hmotnostni priitok zrna g, (kg.s™) se vypogita:

q, =k,.B.vs.U [kg.s]

kde: k; - soucinitel vyuziti zabéru = 0,95 az 1
B - zabér sklizeci mlaticky (m)
vs - pojezdova rychlost sklizeci mlaticky (m.s'l)

U - arodnost (vynos) zrna (kg . m™®) [6]

Uvolnovani zrna z klasu - v mlaticim ustroji probihd vymlat zrna tdery mlatek
nebo zubl do obilné hmoty. Zarovei jsou protahovany mezerou mezi mlaticim bubnem

a mlaticim koSem nebo mezerou mezi zuby bubnu a koSe. Vlivem uderi mlaticim
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bubnem a vytiranim dochdzi pfi protahovani mezerou mezi koSem a mlaticim bubnem
k poruseni pevného spojeni mezi zrnem, klasovym vietenem a plevami. [6]
Z vlastnosti sklizené plodiny ma na vymlat vliv:

e stupen zralosti slamy a zrna

vvvvvv
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e pomer zrna ke slamé - ¢im vice zrna ve slamé tim, se zvysuje uvoliiovani zrna ze
slamy, ale zaroven se zvysuje 1 poskozeni zrna
mléti ozimé odrady nez jarni odriady. Zrno mekké se mlati 1épe nez zrno tvrdeé.
K tomu pfispiva i to, ze zrno tvrdé je nadchylngjsi na Stipani.

e poloha zrna v klasu - Iépe se mlati zrna dobfe vyvinuta, tézka a hlavné zrala,
nachdzejici se ve stiedni ¢asti klasu nez zrna nevyvinuta, nezrald, nachazejici se
na okrajich klasu

e zaplevelenost - pose¢enim a vymlacenim (rozbitim) plevelnych rostlin se diky
jejich velké vlhkosti (60 - 80 %) zalepuje a zacpava mlatici koS, to ma za

nasledek velké mnozstvi nedomlatkti a poSkozeni zrna. [6]

Z vlastnosti sklizené plodiny vyplyva, Ze mlatitelnost zdvisi na mnoha faktorech.
Vliv kazdé vlastnosti a vzajemnd zéavislost téchto vlastnosti se neprojevuje na vymlatu
jednoznacéné. Nezavisi jenom na pevnosti vazby zrna v klasu a stavu rostlinné hmoty,
ale i na nastaveni mlaticiho ustroji (otaCky mlaticiho bubnu, velikost mezery mezi
mlaticim bubnem a mlaticim koSem a na velikosti podavani mlacené hmoty). Z tohoto
je jasné, Ze k otdzce mlatitelnosti plodiny je potfeba znat vice neZ jednu vlastnost dané
plodiny. [6, 7]
Rozdéleni mlaticiho tstroji podle konstrukéniho feSeni:

e tangencialni - hmota se pohybuje ve sméru osy mlaticiho bubnu

e axialni - hmota se pohybuje kolmo na osu mlaticiho bubnu [4]

Obr. 3 Tangencialni sklizeci ustroji [4]
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Obr. 4 Axialni sklizect ustroji [4]

4.2.1 Tangencidlni mlatici ustroji
Ve sklizecich mlatickach byva vétSinou mlétici Gstroji jedno a to mlatkové.
Mlatici ustroji je sloZzeno z rotujiciho mlatictho bubnu a vySkové nastavitelného
mlaticitho koSe. Dalsi konstrukéni feSeni ma kazdy vyrobce jinak. Mléceni je zde
uderem mlatky (ader mezi mlatkou a mlaticim koSem). [6]
Na obrazku 5 je ¢tyf bubnovy mlatici systém, ktery pouzivaji sklizeci mlaticky

firmy New Holland CX.

Odmitaci buben

Separacni buben

Odmitaci buben
Mlatici buben
Mlatici kos

Obr. 5 Mldtici a separecni ustroji firmy New Holland [1]
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Na obrazku 5 je vidét mlatici buben. Mlatici buben se sklada z hiidele, na které
jsou pomoci klini umistény dva krajni (z levé strany a z prava strany) vylisované nosné
kotouce. Mezi napevno umisténymi kotouci jsou vlozené vnitini kotouce, (pocet zalezi
na vyrobci) diky kterym ma mlatici buben ptfesny valcovy tvar. Ke kotou¢im jsou
piiSroubované mlatky (pocet zéalezi na vyrobci). Mlatky jsou s pravym ryhovanim a
levym ryhovanim. Jejich umisténi na bubnu je stiidavé (jednou s pravym ryhovanim
potom s levym ryhovanim). Stfidavé umistovani je z toho divodu, aby nedochézelo k
jednostrannému posunu prochézejici hmoty. Otacky bubnu Ize plynule ménit pomoci
variatoru. Zmeéna otacek je mozna z kabiny. Otacky se méni podle sklizené plodiny a
podminek sklizn€. Mlatici bubnem obepind zespodu vyskové stavitelny mlatici kos.
Uhel opasani je odlisny (kazdy vyrobce ma jiny). V tomto piipadé to je 111°. Mlatici
kos je slozen ze dvou dild. Predni cast je dle sklizené plodiny vyménna a zadni ¢ast je
napevno ulozena. Mlatici kos je plynule vyskovée nastavitelny a to z kabiny fidice (méni
se mezera mezi mlaticim koSem a mlaticim bubnem). Soucéasti mlaticiho koSe jsou
klastiovaci plechy. Klastovaci plechy se pouzivaji pfi obtiznych podminkdch mléceni
(zaschlé pSenice, je¢men s osinami). Zavienim klasfiovacich plechii se omezi propad na
mlaticim ko$i. To zplsobi vétsi mlatici a tieci efekt. Na tomto tUstroji jsou dva
klasnovaci plechy, které se nezavisle na sob¢ nechaji zaviit. [3, 6, 7]

Mlatici Gstroji na obrazku 5 se dale skldda z odmitaciho bubnu, ktery zabraniuje
namotavani mlaticiho materialu na mlatici buben.

Na mlatici ustroji navazuje separa¢ni Ustroji. Soucasti separa¢niho Ustroji je
rotacni separaéni buben. Ten separuje zbytek zrna ze sklizeného materialu. Otacky
rota¢niho separatoru jsou pouze nizké a vysoké. Jejich zména se d&je na pravé strané
sklizeci mlaticky a to tak, Ze se ptrehodi femen na jinou femenici. Pod rotaénim
separatorem je koS rotacniho separatoru. Kos rota¢niho separatoru méa dvé¢ polohy, které
se nastavuji pomoci padky umisténé na pravé casti sklizeci mlaticky. Za rotaénim
separatorem je druhy odmitaci buben. Pod timto odmitacim bubnem uz ko$ neni. Od
odmitaciho bubnu vymlaceny material postupuje na dalsi ¢ast separacniho tstroji. [1]
Rozdéleni separacnich mechanismi podle konstrukce:

o Klavesova vytfasadla - uzavieny tvar
- otevieny tvar
e Stolova

e Pasova
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e Bubnova

e Axialni separaéni rotory [4]

Nejpouzivangj§imi separacnimi mechanismy v dneSni dobé jsou klavesova

vytrasadla a axidlni separacni rotory.

Klavesova vytirasadla - uzavieny tvar

Na obrazku 6 jsou vidét klavesova uzaviena vytrasadla. Soucasti kazdého
vyttasadla je spadovy Zlab, ktery odvadi materidl na Cistici ustroji. Vytfasadlo ma za
ukol oddélit hruby omlat ptichdzejici od mlaticiho uUstroji od jemného omlatu. Jemny
omlat dale dopravit na Cistici Gstroji. Hruby omlat (slamu) dopravit ze sklizeci mlaticky
ven a ulozit na tadek za sklizeci mlaticku nebo dopravit k dalSimu zpracovani (k
drceni). Na vytrasadlech dochazi k nadhozu materialu a posunuti smérem vzad (ven ze
sklizeci mlaticky). Podle vyrobce se nad vytfasadly muze umistovat aktivni nebo
pasivni Cechra¢. Na obrdzku 6 je vidét clona. Ta slouzi k tomu, aby materidl ze

separa¢niho a odmitaciho bubnu byl umistovan na zacatek vyttasadla. [1, 6]

Clona

Obr. 6 Klavesové vytrasadia firmy New Holland [1]

Podle konstrukéniho uspofddani a podle vyrobce mizou vytfasadla ménit
otacky. Konstrukéné je to feSeno variatorem, ktery podle podélného sklonu sklizeci
mlaticky zvySuje nebo naopak snizuje otacky. Kdyz sklizeci mlaticka jede z kopce -
otaCky se zvysi (aby nedoSlo k zahlceni vyttasadel), sklizeci mlati¢ka jede do kopce -

otaCky se snizi (aby byl material spravné oddélen). Ve se dé&je automaticky. Pocet
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vyttasadel umisténych ve sklizecich mlatickach zalezi na vyrobci a velikosti sklizeci
mlaticky. [1, 6]
Klavesova vytrasadla - otevieny tvar

Na obrazku 9 je vidét jiné konstrukéni provedeni a to od firmy Class. Jedna se o
tti bubnovy mlatici systém. Prvni buben je buben urychlovaci, ktery méa za ukol
rozrovnat a zrychlit materidl k mlaticimu bubnu. Druhy je buben mlatici a tieti je
odmitaci. Pod urychlovacim a mlaticim bubnem jsou umistény mlatici kose. V
separani Casti jsou pouzity oteviend kldvesova vytrasadla. Pod otevienymi
klavesovymi vytiasadly je umisténa spadova deska, kterd odvadi vyseparovany jemny
omlat na distici ustroji. Nad otevienymi kldvesovymi vytfasadly je Cechraci buben,

ktery napomaha vytiasadlim pii separaci. [6, 9]

Urychlovaci buben Odmitaci buben Cechraci buben

Mlatici buben /

~ Oteviena klavesova

vytrasadla

Obr. 7 Mlatici a separacni ustroji firmy Claas [9]

Axialni separa¢ni rotory

Na obrazku 8 je vidét mlatici Gstroji s axidlnimi separa¢nimi rotory. Jedna se 0
tii bubnovy mlatici systém. Prvni buben je buben urychlovaci, ktery ma za ukol
rozrovnat a zrychlit materidl k mlaticimu bubnu. Druhy je buben mlatici a tfeti je
odmitaci. Odmitaci buben m4 zabranit namotavani materidlu na mlatici buben a zaroven
rozdélit material do dvou proudu k axialnim separa¢nim rotoram. Pod urychlovacim a
mlaticim bubnem jsou umistény mlatici kose. [4, 9]

Axialni separacni rotory jsou ve sklizeci mlati¢ce pouzity dva. Axialni rotory se
otaci protibézne. Otacky rotorti se nechaji pomoci varidtoru podle sklizené plodiny a
podminek pti sklizni plynule ménit. Pod axialnimi rotory jsou koSe s hydraulicky
prestavitelnymi lamelami pro variabilni Gpravu separacni plochy kost rotoru. Za velmi
suchého pocasi pfiviu lamely a snizim zatiZeni Cisticiho ustroji a naopak pii vlhkém
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materidlu oteviu lamely a zvySim separa¢ni plochu. Pod koS$i axidlnich rotorti je
spadova deska, kterd vyseparovany material dopravuje na Cistici Gstroji. Z axialnich
separacnich rotorti posupuje material ven ze sklizeci mlaticky a je ukladén na tadek za

sklizeci mlati¢ku nebo postupuje k dal§imu zpracovani. [9]

Urychlovaci buben
Mlatici buben

<«—— Spadova deska

Kos pod axialnim rotorem

L Axialni separa¢ni
Odmitaci buben p

rotory
Mlatici kos

Obr. 8 Mlatici ustroji s axidlnimi separacnimi rotory firmy Claas [9]

4.2.2 Axidlni mlatici stroji
V dnesni dobé jsou sklizeci mlaticky s axidlnim mléticim Gstrojim:
e jednorotorové

e dvourotorové

Jedna se o mlatici tstroji, kde material postupuje ve sméru osy mlaticiho bubnu
(rotoru). Mlatici buben je zaroven i separacni. Material je k mlaticim bubnim
dopravovan Sikmym dopravnikem. Od Sikmého dopravniku postupuje pies Sroubovici
nebo lopatky, které jsou soucasti mlaticiho bubnu do prvni poloviny mlaticiho bubnu. V
prvni poloviné mlatictho bubnu jsou po obvodu bubnu pfiSroubované mlatici mlatky.
Mlatky jsou uloZeny axidlné€ a nekteré jsou tvarovany do Sroubovice. Ty maji za kol
vymlatit zrno z klasu. U axidlnich mlaticich Gstroji dochazi k mlaceni tienim (tfenim
mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem dochéazi k vytirani zrna z klasu). Material
(hruby omlat) plynule postupuje do druhé poloviny mlaticiho bubnu a to na separacni
¢ast. Zde jsou po obvodu bubnu pfiSroubované separacni mlatky. Zde dochazi k
separaci jemného a hrubého omlatu. Pod axidlnim mlaticim bubnem a to jak pod mlatici
tak i separacni Casti je mlatici a separacni koS. Kazdy vyrobce ma jinak velké opéasani

mléticiho 1 separatniho bubnu. KoSe jsou nezavisle na sobé vyménné dle sklizené
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plodiny. Kose se mohou dle sklizené plodiny a podminek pii sklizni vy$kove nastavovat
nebo zaslepovat jednotlivé ¢asti kose. [1, 4, 6]

Na obrazku 9 je vidét dvourotorové axialni Ustroji se Sroubovici na vstupni ¢asti
do rotort. Toto konstrukéni feSeni mlaticiho Ustroji poziva firma New Holland.

Separacni ¢ast
Axidlni mlatici buben (rotor)

Mlatici ¢ast

Separacni

kos$

Vyménny mlatici ko

Obr. 9 Dvourotorové axialni ustroji pouzivané ve sklizecich mlatickach New Holland

[1]

Na obrazku 10 je vidét jednorotorové mlatici Ustroji se Sroubovici na vstupni

¢asti rotoru. Toto konstrukéni feSeni pouziva firma Case IH.

Separacni Cast

Mlatici ¢ast

Axialni mlatici buben (rotor)

Obr. 10 Jednorotorové axidlni ustroji pouzivané ve sklizecich mlatickach Case 1H [10]
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4.3 Cistici ustroji
Dle konstrukéniho FeSeni miZe byt ¢istidlo:
e tlakova - proud vzduchu od ventilatoru vyfukuje drobny omlat
e podtlakova - odsavané se vzduchovym proudem
e sita s prolisovanymi otvory
e sita zaluziova

e Graepelovo s otvory kolmymi na plochu sita [4]

Cistidlo slouzi k oddélovani zrna od jemného omlatu. V soudasné dobé se
u sklizecich mlaticek pouziva Cistidlo tlakové (proud vzduchu vyfukuje drobny omlat).
Cistici ustroji se sklada ze stupnovité vynaseci desky, piedsita, horniho Zaluziového
sita, spodniho zaluziového sita, ventilatoru, zrnového dopravniku a klaskového
dopravniku. [1, 4, 6]

Jemny omlat a zrno, které propadlo v mlaticim ustroji mlaticim koSem je pomoci
vynaseci desky dopravovano k predsitu. Na vynéseci desce se jiz za€ind zrno separovat
od jemného omlatu (spodni vrstva na vynéseci desce je zrno a horni vrstva je jemny
omlat). Dale dle konstruk¢éniho feseni je material dopravovan na piedsito nebo na horni
sito. Na predsitu dochazi proudem vzduchu k predc¢isténi ¢ast zrna a to propadd na
spodni sito. Zbytek materialu postupuje na horni sito. Zde je proc€istén zbytek materialu
a zbylé zrno propada na spodni sito. Na spodnim sité dochazi k docisténi. Procisténé
zrno propadne sitem a je zrnovym dopravnikem dopraveno do zrnového zasobniku.
Nevymlacené klasky, které nepropadly spodnim sitem jsou klaskovym dopravnikem
dopraveny k opétovnému mléceni (podle konstrukéniho feSeni bud’ do domlacect nebo
k mlaticimu bubnu). [1, 6]

Na obrazku 11 je vidét sitova skiinl s vynaSeci deskou, predsitem, hornim sitem,
spodnim sitem, ventilatorem, zrnovym dopravnikem a klaskovym dopravnikem.

Vyrovnavani sit nebo sitové skiin€ pfi sklizni v kopcovitém terénu muize byt dle
konstrukéniho provedeni vyrobce: vyrovnavani (néklon) celé sitové skiin€ nebo 3 D

pohyb horniho sita. [1, 9]
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Vynaseci deska Pted sito Horni sito Spodni sito
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@ Kléaskovy dopravnik

Obr. 11 Sitova sk [3] Zrnovy dopravnik

4.4  Zasobnik zrna

Zasobnik zrna slouzi k do¢asnému uskladnéni sklizené plodiny do té doby, nez
bude naplnén jeho objem a dojde k jeho vyprazdnéni.

Do zasobniku je zrno dopravovano fetézovym dopravnikem a vynaSecim
Snekovym dopravnikem. Zde je zrno docasné uskladnéno. Velikost zdsobniku zalezi na
velikosti sklizeci mlaticky. Vyprazdiovani zasobniku je podle velikosti sklizeci
mlaticky jednim nebo dvéma vyprazdiovacimi Snekovymi dopravniky. Na dopravni
prostfedek je material dopravovan pomoci $nekového dopravniku. Na obrazku 12 je

vidét pohled do zasobniku zrna. [1, 6, 9]
VynaSeci Snekovy dopravnik

Obr. 12 Pohled do zasobniku zrna [1]

Vyprazdnovaci Snekovy dopravnik
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4.5 Vliv zmény parametri sklizeci mlaticky na skliziiové ztraty

Z teoretického popisu sklizeci mlaticky je mozné popsat vliv zmény
jednotlivych parametrli na skliziiové ztraty.

Skliznové ztraty sklizeci mlaticky mtze velkym podilem eliminovat obsluha

sklizeci mlaticky.

Jednotliva ustroji a pojezdova rychlost:

45.1 Sklizeci astroji
Spravnym nastavenim sklizeciho ustroji eliminujeme jeho ztraty. Na sklizecim
ustroji je mozno nastavovat a tim zaroveil ménit ztraty :
o vysku strniste,
e vysku a vysunuti pfihdnéce,
e vysunuti dna sklizeciho Ustroji,
e montédz ¢i demontdz ptidavné Snekovice na prubézny Snekovy dopravnik,

e spravné pouziti aktivnich a pasivnich déli¢u. [1, 4, 5, 6, 7]

4.5.2 Mlatici astroji
Jednim z nejdilezitéjSich nastaveni je spravné nastaveni mléticiho ustroji. Na
mlaticim ustroji je mozno nastavovat:
Tangencialni mlatici ustroji:
e mezeru mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem,
e otacky mlaticiho bubnu,

e pouziti doklasnovacich plechi. [1, 4, 5, 6, 7, 9]
Axialni mlatici ustroji:
e mezeru mezi mlaticim bubnem (rotorem) a mlaticim koSem,

e otacky mlaticiho bubnu (rotoru),

e zaslepeni mlaticiho kose. [1, 4, 5, 6, 7, 10]

45.3 Separacni ustroji

Na separacnim ustrojim je mozno nastavovat a ovlivnit velikost ztrat:
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Na klavesovych vytrasadlech:
e otacky separacniho bubnu,
e mezeru mezi separa¢nim bubnem a separa¢nim kosem,

e gspravné nastaveni clony nad vytfasadly,

spravné nastaveni ¢echraciho bubnu,

e  spravné nastaveni otacek vyttasadel. [1, 4, 5, 6, 7, 9]

Na axialnich separacnich rotorech:
e otacky rotord,
e mezeru mezi separacnim rotorem a separacnim kosem,

e otevieni (zavieni) lamel na ko$i pod separa¢nimi rotory. [4, 5, 6, 7, 9]

454 Cistici uistroji
Spravné nastaveni Cisticiho Ustroji hodné ovliviuje velikost ztrat. Na cisticim
ustroji pro snizeni ztrat 1ze nastavovat:
e otevieni (uzavieni) predsita,
e otevieni (uzavieni) horniho sita,
e otevieni (uzavieni) spodniho sita,

e otacCky ventilatoru. [1, 4, 5, 6, 7, 9]

455 Pojezdova rychlost
Velmi dilezité je, aby obsluha sklizeci mlaticky vzdy ptizptisobila pracovni

rychlost sklizeci mlati¢ky pracovnim podminkam pfi sklizni. [1, 4, 5, 6, 7, 9, 10]

Pro ovéfeni teoretického rozboru bylo provedeno polni méteni.
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5 POLNI MERENI

Cilem polniho méfeni je ovéfit vliv sefizeni sklizeci mlati¢ky na skliziiové ztraty a
to jak z Cisticiho ustroji (sit) tak ze separa¢niho ustroji (klavesovych vytfasadel) pii
dané pojezdové rychlosti a danym nastaveni mezery mezi mlaticim bubnem a mlaticim
kosem. Dale pomoci kalibrace (fizené¢ udusSeni motoru) zjistit pfi daném nastaveni

mezery na mlaticim ustroji tok materialu ve sklizeci mlaticce.

5.1 Metodika méreni

M¢éfeni budou provadéna podle metodiky FOR.MA.AGRI kruhovou metodou.
Pomoci této metody se budou méfit ztraty za sklizeci mlatiCkou. Méfeni bude probihat
ve tfech pracovnich rychlostech. Postupné se bude ménit velikost mezery mezi mlaticim
bubnem a mléticim koSem. Méfeni se bude tfikrat opakovat na tfech jinych mistech.

Touto metodou je mozno praktickym a rychlym zpisobem zjistovat ztraty.
Kruhovou metodou se daji zjistovat ztraty predskliznové ale i ztraty skliziiové. Svoji
jednoduchosti je metoda dostupna pro vSechny zemédélské podniky. Jednoduchost této

metody je vSak vykoupena piesnosti méfeni. [2]

Postup p¥i vyhodnocovani a méieni ztrat touto metodou [17]:

Charakteristika sklizeného pozemku a méricich stanovist’
e Nézev a umisténi pozemku
e Vymeéra pozemku
e Primérna nadmoftska vyska
e Primérna svazitost

e Pozice méficich stanovist’

Charakteristika meteorologickych podminek
o Cas méfeni
e Teplota
e Rychlost vétru
e Relativni vlhkost
e Atmosféricky tlak
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Charakteristika plodiny

e (Odrady pSenice

e Porostu pSenice

e Odbér rostlin z 1 m? v misté méficiho stanovists:

; 1x W . 2 v 1r vy vt
o Bude provadén odbér rostlin z1 m® na kazdém méficim stanovisti.

Odbér bude provadén pro urceni biologického vynosu z 1 m>, ktery bude
nasledné piepocitan na 1 ha. Dalsi vyuziti odbéru rostlin z danych
meficich stanovist’ bude slouzit ke stanoveni vlhkosti zrna a k urceni
poméru zrna ke slamé. Z jednotlivych stanovist se ziskané hodnoty

zprameruji a zaznamenaji.

e Hmotnost jednoho zrna:

o Z hmotnosti tisice semen bude dopocitana hmotnost jednoho zrna (dale

jen HTS). Hmotnost tisice semen bude stanovena z jiz odebranych zrn.
Zminy byly ziskdny pii odbéru rostlin na jednotlivych méficich
stanoviStich. Ze vSech méficich stanovist budou zrna odebrana a
smichéna. Ze smési, ktera vznikne smichanim odebereme tii vzorky s
tisicem zrn. Ze vSech tfech vzorkid se kazdy zvazi a ur¢i se primérna

HTS. Z primérné hodnoty HTS se dopocita hmotnost jednoho zrna.

* Vzorec pro vypocet aritmetického priméru:

X1+X2+"'+Xn

X =
n

Kde: X3 + X2 + ... xn — soucet namérenych hodnot

n — pocet namerenych hodnot

Charakteristika sklizeci mlati¢ky

e Popis a technické udaje sklizeci mlaticky:

o

o

Vyrobce
Model
Typ mléticiho ustroji
Typ separacniho Ustroji
Rok vyroby
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o Celkovy pocet motohodin
o Celkovy pocet sklizenych hektarii

o Vykon motoru

Méreni skliziiovych ztrat zrna sklizeci mlaticky

M¢éteni skliziiovych ztrat zrna sklizeci mlaticky bude probihat na tfech méticich
stanovistich pifi kazdém prijezdu sklizeci mlatickou. Za ztraty se povazuji jednotliva
zrna, ¢asti nebo celé klasy. Veskera zrna nalezena pied piejetim sklizeci mlaticky, ktera
byla v porostu budou oznacena jako ptedskliznové ztraty. Skliziiové ztraty oznacené
jako ztraty sklizecim Ustrojim jsou ta zrna, které sklizeci ustroji nesklidilo nebo byla
sklizecim Ustrojim vyhozena. Ztraty, které budou nalezeny za vypadovou ¢asti Cisticiho
ustroji budou oznacena jako ztraty na sitech. Ztraty nalezeny za vypadovym otvorem ze
separa¢niho ustroji budou oznacéena jako ztraty na vytfasadlech.

Predskliziiové a skliziiové ztraty sklizecim ustrojim se budou méfit pomoci Ctyt
kruhovych nadob. Nadoby budou mit primér 0,56 m, tvorici spoleéné 1 m?. B&hem
prijezdu sklizeci mlaticky se budou kruhové nadoby umistovat do pracovniho zdbéru
stroje a to tak, Ze se dv€ nadoby umisti pod sitovou skiin a zbylé dvé vedle sklizeci
mlaticky. Toto umisténi je z toho divodu, aby jsme co nejpfesnéji uréily ztraty
predskliziiové a skliziiové sklizecim ustrojim pod sklizeci mlatickou a v co nejmensi
vzdélenosti od sklizeci mlaticky. Je dalezité umistit kruhové naddoby pied tim, nez na
zem dopadnou poskliziiové zbytky z Cisticiho a separacniho Ustroji.

Po piejezdu sklizeci mlaticky se posunem meéticich nadob pro méteni ztrat ziskaji
meéfici plochy s pfedskliziiovymi a skliziovymi ztratami sklizeciho ustroji. Na téchto
plochach se spocitaji vSechna volna zrna a zrna obsazena v klasech, kterd nebyla
sklizena. Timto zpisobem se ziskd pocet zrn, kde jsou zahrnuté ztraty predskliznové
a sklizitové ztraty sklizecim tustrojim. Ve se zapiSe do tabulky. Toto méfeni se provede
na jednom stanovisti ve vSech rychlostech se stejnym nastavenim sklizeciho tustroji a
dale se provadét nebude. Po celou dobu méteni bude sklizeci tstroji nastaveno na stejné
hodnoty a nastaveni se nebude ménit.

Skliznové ztraty za sklizeci mlatickou se budou méfit pomoci ¢tyt kruhovych
nadob. Nadoby budou mit stejné jako pfi méfeni ztrat sklizecim ustrojim primér 0,56 m
a budou &tyfi aby spolené tvofily 1 m® Nadoby se umisti pod projizdgjici sklizeci
mlaticku tésné pred vypadovy otvor ze separacniho ustroji. Po prljezdu sklizeci

mlaticky se proklepe slama na kruhovych naddobéch a spocitaji se jednotliva zrna a zrna
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z klasku na dné nadoby, tak zjistime ztraty na vytfasadlech. Po oddé€lani kruhovych
nadob spocitdme jednotliva zrma a zrna z klaski pod nadobami a po odecteni
predskliziiovych a skliziovych ztrat sklizecim tstrojim ziskdm ztraty na sitech.

Vsechny ziskané hodnoty zapisu do pfipravené tabulky. [2, 17]

Popis, jak bude probihat vyhodnoceni namérenych ztrat [17]

e Pii méfeni ztrat touto metodou je zapotiebi nékteré podminky zobecnit. Prvnim
dalezitym ptredpokladem je nutné brat v uvahu to, Ze kazdé¢ zrno ma stejnou
hmotnost. Z primérné hodnoty HTS bude vypocitana hmotnost jednoho zrna.

e Nameéfené a dopocitané hodnoty budou zaznamenany v tabulkach a graficky
znazornéné pomoci grafii.

e Stanoveni biologického vynosu:

o Z odbéru rostlin z 1 m? z praméru celkové hmotnosti zrna z odebranych
ploch bude uréen biologicky vynos.

o Pro urceni biologického vynosu bude poZit vzorec:

vp = [kg.m™?]

m
Spm
Kde: vy — biologicky vynos zrna [kg.m?]

m — prumérnd hodnota celkové hmotnosti zrna z odebranych ploch

metrovek [kg]

Spm — Velikost plochy metrovky [m?]

o Pro sjednoceni pouZzivanych jednotek béhem méfeni, bude nésledna hodnota
biologického vynosu pievedena na [kg.ha™].
e Stanoveni predskliziiovych a skliziovych ztrat zrna Zacim Gstrojim.
o Predskliziiové a skliziové ztraty zrna Zacim ustrojim budou urceny
zZ ploch pod jednotlivymi méticimi nadobami.
* Vzorec pro vypocet piedskliziovych a skliziovych ztrat zrna

Zacim ustrojim z ploch 0,25 m? pod méfici nadobou:
— -2
mpsl,2,3,4 =X npszl,2,3,4 [kus. 0,25m ]
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Kde: Mps1234 — prredskliziiové a sklizinové hmotnostni ztraty zrna Zacim
ustrojim z plochy 0,25 m? pod mérict nadobou Gislo 1,2, 3 a 4
[kus.0,25m™]

Npsz1,2,3.4— pocet zrn z plochy 0,25 m? pod mérici nadobou cislo 1, 2, 3 a 4

=  Vzorec pro vypocet celkovych piedskliznovych a skliziiovych

ztrat zrna zacim Ustrojim:
Mpse = Mpgy + Mygy + Mygs + Myg, [kus.m™?]
psc psl ps2 pSs3 ps4 '

Kde: mpsc — celkové hmotnostni predskliziiové a skliziiové ztraty Zacim ustrojim

[9. m?]

Mps1,2,3.4 — hmotnostni ztrdta zrna z plochy 0,25 m? pod mérici nadobou

Gislo 1, 2, 3 a 4 [kus.0,25m™]
Stanoveni skliziiovy ztrat zrna na sitech.
* Vzorec pro vypocet skliziiovych ztrat zrna na sitech z ohranicené

plochy 0,25 m? pod kruhovymi nadobami:

Npzs1,2,3,4 * mhjz

Mgs1,2,34 = [g. 0'257”_2]

Spmn

Kde: Mgs1234 —skliziiové hmotnostni ztrdty zrna ze sit z plochy 0,25 m?
pod kruhovou nadobou cislo 1, 2, 3 a 4/g. 0,25m'2]

Npzst.2.3.4— pocet zrn z plochy 0,25 m? po odecteni predskliziiovych a
sklizinovych ztrat (zrn) sklizecim ustrojim pod mérici nadobou
cislol,2,3a4

Mpjz — hmotnost jednoho zrna [g]

Spmn — Velikost plochy pod mérici nadobou [m?]
= Vzorec pro vypocet celkovych sklizovych ztrat zrna ze sit:

— -2
Mgge = Mgy + Mgso + Mgg3 + Mgy [g-m ]
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Kde: M — celkové hmotnostni skliziiové ztraty na sitech [g. m?]
Mgs1 2,34 — hmotnostni ztrdta zrna z plochy 0,25 m? pod kruhovymi
nadobami cislo 1, 2, 3 a 4 [g.0,25m™]

o Pro sjednoceni pouzivanych jednotek béhem méfeni, bude nasledna

hodnota celkovych skliziovych ztrat zrna ze sit prevedena na [kg.ha™].

Stanoveni sklizilovy ztrat zrna na vytiasadlech.
* Vzorec pro vypocet skliziovych ztrat zrna na vytfasadlech

Z ohrani&ené plochy 0,25 m? na kruhovych nadobéch:

Npzv1,2,3,4 * mhjz

Msp1,2,34 =

[g.0,25m™2]
Spmn

Kde: Mgs1234 —skliziiové hmotnostni ztrdty zrna z vytrasadel z plochy 0,25 m?
na kruhovych nddobach cislo 1, 2, 3 a 4 [9.0,25m™]
Npavi 2,34 — pocet zrn z plochy 0,25 m? na kruhové nddobé
cislo1,2,3a4
Mpjz — hmotnost jednoho zrna [g]

Spmn — Velikost plochy pod merici nadobou [m?]

= Vzorec pro vypocet celkovych skliziovych ztrdt zrna na

vyttasadlech:

Meye = Mgyy T Mgyp + Mgz + Mg [g-m_z]

Kde: My — celkové hmotostni skliziiové ztrdty na vytiasadlech [g. m™]
Msy1.2.34— hmotnostni ztrdta zrna z plochy 0,25 m? na kruhovych
nadobach ¢islo 1, 2, 3 a 4 [.0,25m™]

o Pro sjednoceni pouzivanych jednotek béhem méteni, bude nasledna

hodnota celkovych skliziovych ztrat zrna ze sit pievedena na [kg.ha™].
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o Vyjadteni skliznovych ztrat zrna z Cisticiho a separa¢niho tstrojim v [%]
= Vzorec pro vyjadfeni skliziovych ztrat zrna Cisticim a separacni
ustrojim v [%)]:

mSC

Mgy, = —= * 100 [%]

Up

Kde: mgy, — velikost ztrdt zrna [%]
Mg — celkové hmotnostni skliziiové ztraty [kg. ha?]

Vp — biologicky vynos zrna [kg.ha?]

Potiebné pomucky k méreni:

Pro méteni predskliziiovych a skliziovych ztrat zrna sklizeciho ustroji a sklizeci
mlaticky budou zapotiebi 4 méfici nddoby, kazdd o priméru 0,56 m. Nadoby lze
vyrobit nebo pouzit vika z200 | sudu. K méfeni vlhkosti zrna bude zapotiebi
kalibrovany vlhkomér s pfesnosti 0,1 %. Pro méfeni vahy zrna bude potieba
kalibrovana véha spfesnosti 1 g. K meéfeni budou jest¢ potieba psaci potieby,
poznamkovy blok a ptedem pfipravené tabulky na zapisovani namétenych hodnot. Na

fotodokumentaci bude potieba fotoaparat.

5.2 Charakteristika sklizeného pozemku a sklizeci mlati¢ky

Méteni bylo provadéno na pozemcich Zeméd¢lského druZstva Vendoli dne
7.8.2015. Méfeni bylo uskutecnéno na tangencialni sklizeci mlaticce New Hollan CX
8.85 s zacim ustrojim Varifeed HD 760 CG. Sklizeci mlaticka byla zaptjcend od firmy

Agrotec a. s.

5.2.1 Charakteristika sklizeného pozemku

Pozemek se nachéazi pti vyjezdu ze Svitav Smérem na Javornik hned u hlavni
silnice. Mistni nazev pozemku je Borek. Vyméra Borku je 48,03 ha, jeho primérna
nadmoiskd vySka je 454,19 m s primérnou svazitosti 1,65°. Obrazek pozemku a
zakreslené méfici stanovisté jsou vyobrazeny na obrazku 13. Z obrazku 13 je patrné, ze
méfici stanovisté byly vybrany vice jak 60 metri od obseCené souvraté pozemku, z
divodu ustdleni pracovni rychlosti a pracovnich podminek sklizeci mlaticky. Na

meéficich stanovistich byl porost vyrovnany, nezapleveleny a stojaty. [13]
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SVITAVY:
600-1090

Obr. 13 Pozemek s vyznacenymi stanovisti pro méreni [13]

5.2.2 Charakteristika meteorologickych podminek

Diky nedaleké meteorologické stanici, kterd se nachdzi ve Svitavach byly

zjiStovany pred kazdym méfenim meteorologické podminky, které jsou zapsané v

tabulce.

Tab. 1 - Meteorologické podminky pri méreni

Meéfici stanovisté Meéfici Meétici Meétici
stanovisté 1 stanoviste 2 stanovisté 3

Cas méfeni [hod] 11:00 14:00 16:00
Teplota [°C] 28 30 32
Rychlost vétru [m.s™] 3,2 38 41
Relativni vlhkost [%] 60 53 45

Atmosféricky tlak [hPa] 1025 1022 1020

Popis [-] jasno jasno jasno

5.2.3 Charakteristika sklizené odridy pSenice
Me¢fteni se provadélo na vyse zminéném pozemku, kde se sklizela odrida ozimé

pSenice Chevalier. Na poskliziiovou linku ve stiedisku Vendoli bylo z pozemku
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odvazeno sklizené zrno. Na poskliznové lince dochazelo k vazeni a méfeni vlhkosti
sklizeného zrna. Veskeré hodnoty byly zapisovany do vazniho deniku ze kterého po
sklizni celého pozemku vyplynul skuteény vynos a vlhkost zrna, ktery byl 8,12 t.ha™
s vlhkosti zrna 10,5%.

Odrada Chevalier dosahuje velmi dobrého vynosu zrna s pekatrskou jakosti.
Nejen, ze dosahuje velkého vynosu, ale zrno je velmi kvalitni. Zrno obsahuje velky
vynos hrubych bilkovin a stabilni hodnoty padového cisla. Z hlediska péstovani ma
odrida vysokou odnozivost, odolnost k polehani a dobry zdravotni stav. Nejlepsich
vynost dosahuje v fepaiskych, obilnafskych a bramboraiskych vyrobnich oblastech.
[15, 16]

5.2.4 Charakteristika porostu pSenice

Pti ur€ovani charakteristiky porostu pSenice je nutno znat: skute¢ny vynos zrna,
pom¢r zrna ke slamé, vlhkost zrna, polehlost, vyrovnanost porostu a zaplevelenost. Jak
bylo zminéno z vdzniho deniku byl zjistén skutecny vynos az po sklizni celé¢ plochy
pozemku, ale vynos z kazdého méficiho mista byl zjistovan tzv. metrovkou. Metrovka
se provadi tak, Ze se ohrani&i plocha o rozloze 1 m?. Z této plochy se odeberou klasy, ze
kterych se dostane ¢isté zrno. Cisté zmo se zvazi a dopo¢ita se primémy vynos na 1 ha
v [tha']. Vlhkomérem Farmpro s integrovanym mlynkem byla zjisténa vlhkost zrn
pSenice. Vyseparovanim zrna z rostlin, které se zvazi a naslednym zvazenim rostlinnych
zbytkdl bez zrna se ur¢i pomér zrna ke slamé. Diky dobré odolnosti pSenice Chevalier
nebyl porost na méticich mistech polehly, zapleveleny a byl vyrovnany. Charakteristika

porostu psenice je uvedena v tabulce 2.
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Tab. 2 - Charakteristika porostu

1m? 1 ha
) hmotnost | hmotnost | vlhkost | pomér slama : zrno
Stanoviste 1 ) L
[kg.m*] | [kg.ha™] | [%] [-]
0,795 8145 12,8 1:0,90
1m? 1 ha
L hmotnost | hmotnost | vlhkost | pomér slama : zrno
Stanovisté 2
[kg.m?] | [kgha®] | [%] [-]
0,831 8125 111 1:0,92
1m? 1 ha
. hmotnost | hmotnost | vlhkost | pomér slama : zrno
Stanovisté 3
[kg.m?] | [kg.ha™] | [%] []
0,815 8000 10,2 1:0,89
Primérna hmotnost [kg.ha™] 8090
Primér ze vSech stanovist’ Primérna vlhkost [%] 11,4
Primérny pomér slamy : zrnu 1:09

Pfi pouziti teto metody se predpoklada, ze kazdé zrno ma stejnou hmotnost. Pro
zjisténi hmotnosti jednoho zrna se pouziji odebrané vzorky pro zjisténi metrovky.
Vzorky se smichaji a z vysledné smési se nahodné odeberou tii vzorky s tisici zrny.
Zrna se nasledné zvazi a z primémé hodnoty tisice semen se dopoc€itd primérna
hodnota jednoho zrna. Hodnota jednoho zrna bude pouzita k vypoctu hmotnostni ztraty

z poctu vysbiranych ztratovych zrn. V tabulce 3 je uvedena primérna hmotnost zrna.

Tab. 3 - Priumérnd hmotnost zrna

Hmotnost 1 000 zrn | Hmotnost 1 000 zrn | Primérnd hmotnost . .
, 2 . Vlhkost smési
tabulkova namétena jednoho zrna
41 [d] 40 [d] 0,040 [g] 11,3 [%]

5.2.5 Charakteristika Zaciho ustroji a sklizeci mlati¢ky [1]

K méfeni ztrat sklizeci mlatickou byla pouzita sklizeci mlaticka New Holland CX

8.85 s Zacim ustrojim Varifeed HD 760 CG s pracovnim zdbérem 9,15 m. Sklizeci

mlaticka je vyobrazena na obrazku 14.
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Obr. 14 Sklizeci mlaticka New Holland CX 8.85 s Zacim ustroji Varifeed HD 760 CG

V tabulce 4 bude popsano podrobnéji zaci ustroji a v tabulce 5 bude podrobnéji

popsana sklizeci mlaticka.

Tab. 4 - Technické parametry zaciho ustroji [1, 11]

Model Varifeed HD 760 CG

Vyrobce CNH Belgium NV
Zem¢e vyroby Polsko
Rok vyroby 2015
Celkem sklizena plocha [ha] 425
Pracovni zabér [m] 9,15
Typ pfihanéce Excentricky fizeny
Pohon piihanéce Hydraulicky
Otagky prihandte [min”] 0-60
Podet fezil [fezi . min™] 1300
Rozsah vysunuti dna [m] 0,575
Kopirovani terénu Elektro - hydraulické
Hmotnost [ka] 3190
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Tab. 5 - Technické parametry sklizeci mlaticky New Hollan CX 8.85 [1, 11]

Model sklizeci mlaticky New Holand CX 8.85

Vyrobce CNH Belgium NV
Zemé vyroby Belgium
Rok vyroby 2015
Celkem sklizena plocha [ha] 425
Pocet motohodin [h] 648
Mlatici a separaéni Gstroji
Pramér mlaticiho bubnu [m] 0,75
Siika bubnii [m] 1,56
Pocet mlatek - mlatici buben [kus] 10
Uhel opasani - mlatici kos [°] 111
Pocet mlatek - mlatici ko$ [kus] 16
Primér odmitaciho bubnu [m] 0,475
Priamér rotaéniho separatoru [m] 0,72
Separacni plocha vytiasadel [m?] 5,93
Pocdet vytrasadel [kus] 6
Cistici tstroji
Plocha &isténi [m?] 6,5
Podélné vyrovnavani Ano
Pfi¢né vyrovnavani [%] 17
Ptedsito Ano
Horni sito Ano
Spodni sito Ano
Zbytkovy management
Metac plev Diskovy hydraulicky
Rezacka slamy Ano
Pocet fezacich nozi [kus] 88
Zasobnik zrna
Objem zasobniku (1] 12 500
Rychlost vyprazdiiovani [l.sec™] 126
Motor
Vyrobce / typ FPT / Cursor 9
Zdvihovy objem [cm?] 8 700
SCR systém Ano
Emisni norma Tier 4B
Jmenovity vykon (2 100 min™) [KW/K] 300 / 408
Maximalni vykon (2 000 min™) [KW/K] 330/ 449
Objem palivové nadrze [ 1000
Objem nadrze AD-Blue [ 170
Pojezd
Typ Hydrostaticky
Pievodovka 4 stupilova
Pojezdova rychlost [km.h™] 40
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5.3 Popis méieni

Metoda je velmi rychle proveditelna. Diky jednoduchosti a malém poctu méficich
krokti zabere kruhovd metoda malo ¢asu. Kazdy zeméd¢lsky podnik ji miize provést. A

prave z téchto divodi byla pouzita tzv. kruhova metoda.

Obr. 15 Mérici kruhova nadoba

5.3.1 Predskliziiové a skliziiové ztraty sklizecim ustrojim [17]

Vsechna volnd zrna a klasky, kterd jsou nalezena pied prijezdem sklizeci
mlaticky jsou oznacovana za predskliziiové ztraty. Volna zrna a klasky nalezeny po
prijezdu sklizeci mlatickou za sklizecim ustrojim, kterda nebyla z néjakého divodu
sklizena (dlivodem muiZe byt Spatné nastaveni pfihanéce nebo vysunuti dna Zaci listy a
nasledna ztrata zrna nebo celych klasti) jsou oznacovana jako sklizové ztraty sklizecim
ustrojim. Jelikoz nepotiebujeme znat zvlast predskliziiové ztraty a skliziiové ztraty
sklizecim ustrojim budeme tyto ztraty métit najednou.

Pti pouziti kruhové metody bude méteni probihat tak, Ze budeme umist'ovat ¢tyii
kruhové méfici nadoby pii prijezdu sklizeci mlaticky tak, ze dvé nadoby umistime pod
Cistici Ustroji a dalsi dveé v blizkosti sklizeci mlatiCky. Je nutné nadoby umistit jesté pred
tim nez dopadnou na zem poskliziiové zbytky z Cdistictho a separa¢niho ustroji.

Takovéto umisténi naddob je z toho divodu, protoze pottebujeme zjistit jaké jsou
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predskliznové a skliziiové ztraty sklizeciho ustroji v misté sklizeci mlaticky, aby
hodnoty ptedskliziiovych a skliznovych ztrat sklizecim tstrojim byly co nejpiesnéjsi k
dal$imu zpracovani.

Me¢fici kruhové nadoby museji byt Ctyfi a mit stejny prumér 56 cm. Nadoby byly
vyrobeny z vik od 200 litrovych sudii. Umisténi kruhovych nadob je zobrazeno na
obrazkul6.

Obr. 16 Rozlozeni kruhovych nadob pri méreni

Po prljezdu sklizeci mlaticky jsme dostali ptredskliziové ztraty a ztraty
sklizecim ustrojim. Zaroven jsme ziskali i ztraty Cisticiho a separacniho Ustroji. Ztraty z
Cisticitho a separa¢niho Ustroji se nachazeji na kruhovych nadobach. Pti tomto méfeni
tyto ztraty nebudeme pocitat. Pfi tomto méfeni budeme poéitat ztraty pod kruhovymi
nadobami. Tedy ztraty predskliziiové a ztraty sklizecim ustrojim. Na obrazku 17 jsou

vidét nadoby po prijezdu sklizeci mlaticky.

(919

Obr. 17 Schéma po prujezdu sklizeci mlaticky

Na obrazku 18 je naznaceno posunuti méficich nadob. Diky tomuto posunuti
ziskdme meéfici plochy pod meéficimi nddobami, kde jsou ztraty piedskliziiové a
skliznové ztraty sklizecim Ustrojim. Z ploch pod méficimi nadobami vysbirdme vSechna
volna zrna a vSechny volné klasy. Z klast vyseparujeme vSechna zrna a spolu s volnymi
zrny vSe seCteme. VSe zapiSeme. Dale tyto ztraty budeme odecitat od naméfenych ztrat

Cisticim Ustrojim.
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Obr. 18 Schéma posunuti kruhovych méricich nadob

5.3.2 Ztraty Cisticim a separa¢nim dstrojim

Mg¢fteni ztrat Cisticim a separacnim Ustrojim bude na podobném principu jako
méfeni ztrat predskliziiovych a skliziiovych ztrat sklizecim Gstrojim.

Volna zrna a klasky nalezené po prijezdu sklizeci mlaticky za separacnim
ustrojim, které nebyly z né&jakého divodu sklizeny (Spatné nastaveni mlaticky, Spatna
pracovni rychlost, vlhky material) budou oznaceny jako ztraty na vytfasadlech a volna
zrna a klasky nalezené za Cisticim ustrojim pii prijezdu sklizeci mlaticky budou
oznaceny jako ztraty na sitech.

K méfeni se bude pouzivat kruhovd metoda, tedy budeme umistovat Ctyfi
kruhové nadoby pfi prijezdu sklizeci mlaticky tésné pod vypadovy otvor ze separa¢niho
ustroji. Aby bylo méfeni co nejptesnéjsi, vyfadime z ¢innosti rozmetaé plev a zbytkovy
management budeme ukléddat na faddek za sklizeci mlaticku. Diky tomu bude Sitka
zbytkového managementu mensi. Rozmisténi kruhovych nadob (jak je vidét na obrazku
19) bude vedle sebe. Je dilezité umistit nadoby pied tim, nez dopadnou zbytky rostlin

(sldmy) z vypadového otvoru ze separacniho Ustroji na zem.

Obr. 19 Schéma umisténi kruhovych nadob pri méreni sklizinovych ztrat
Po prijezdu sklizeci mlaticky jsme dostali predskliziiové ztraty, ztraty sklizecim
ustrojim a zaroven jsme ziskali i ztraty Cisticiho a separac¢niho ustroji. Pod kruhovymi

nadobami se nachazeji ztraty predskliziiové, ztraty sklizecim Ustrojim a ztraty z
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Cisticiho ustroji. Na kruhovych nadobach se nachazeji ztraty separa¢nim ustrojim. Na

obrazku 20 je vidét stav po prijezdu sklizeci mlaticky.

Obr. 20 Schéma umisténi nadob po prijezdu sklizeci mlaticky

Posunuti méticich nadob je naznaceno na obrazku 21. Posunutim nadob ziskdme
méfici plochy po méficimi nadobami, kde jsou ztraty predskliziiové, ztraty sklizecim
ustrojim a ztraty Cisticim ustrojim. Z téchto ploch pod méficimi nddobami vysbirdme
vSechna volnd zrna a zrna z klaski. Vyseparovana zrna spolu s volnymi zrny secteme a
vSe zapiSeme. Volnd zrna a zrna vyseparovana z klaskd, nachazejici se na méfticich
nadobach jsou ztraty ze separacniho ustroji. Tato zrna secteme a zapiSeme do tabulky.

Abychom ziskali pouze ztraty na Cisticim Gstroji, musime od naméfenych ztrat
nachdzejicich se pod méficimi nddobami odecist naméfené predskliziiové a skliziiové
ztraty sklizecim uUstrojim (pocet zrn). VSe zapiSeme do tabulky a dale s témito

naméefenymi hodnotami budeme pracovat.
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Obr. 21 Schéma posunuti kruhovych méricich nadob
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5.4 Meéreni skliziovych ztrat ¢isticim a separa¢nim ustrojim

sklizecich mlatic¢ek

Jak jiz bylo popsano, méfeni piedskliziovych a skliziovych ztrat se provadélo
pouze jednou ve vSech tfech rychlostech, ve kterych dale budeme méfit ztraty Cisticim a
separa¢nim ustrojim. Méfeni se provadélo z toho diivodu, abychom mohli dopocitat
skliziiové ztraty Cisticim tUstrojim. Nastaveni sklizeciho ustroji se provedlo na zacatku
méieni a po celou dobu celého méfeni se neménilo. Vyska sklizeciho tustroji byla 10
cm.
5.4.1 Vliv pracovni rychlosti a nastaveni mezery mezi mlaticim bubnem a
mlaticim koSem na skliziiové ztraty Cisticim a separa¢nim tstrojim
Me¢feni, které probihalo na méficich stanovistich 1, 2 a 3 bylo zaméfené na vliv
rychlosti a nastavené mezefe mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem na skliziiové
ztraty Cisticim a separa¢nim ustrojim sklizeci mlaticky. Pracovni rychlosti sklizeci
mlaticky byly 4 km.h?, 5 km.h™® a 6 km.h™. Mezery mezi mlaticim bubnem a mlaticim
koSem byly 10 mm, 15 mm, 20 mm a 25 mm. V tabulce 6 je vidét nastaveni sklizeci

mlaticky, které se provadélo ve vSech trech rychlostech na v§ech méficich stanovistich.

Tab. 6 - Nastaveni sklizeci mlaticky pri jednotlivych méreni

Prvni méfeni

Druhé méfeni

Treti méfeni

Ctvrté méfeni

Mezera mlaticiho

10 15 20 25
koSe [mm]
Otacky mlaticiho 870 870 870 870
bubnu [ot/min]

Pfedsito [mm] 8 8 8 8
Horni sito [mm] 14 14 14 14
Spodni sito [mm] 6 6 6 6
Ventilator [ot/min] 910 910 910 910

Meéfteni probihalo tak, ze se pii kazdém prijezdu sklizeci mlaticky v jednotlivych
rychlostech (4 km.h?, 5km.h™? a 6 km.h™) postupné ménila mezera mezi mlaticim
bubnem a mlaticim kosem (10 mm, 15 mm, 20 mm a 25 mm). Toto méfeni se

opakovalo na kazdém méficim stanovisti.
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Tab. 7 - Naméfené a dopocitané hodnoty 1 mériciho stanovisté v 6 km.h™

Meéfici stanovisté 1 Mezera mlaticiho kose 10 mm Pracovni rychlost 6 km.h?
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Zmn Hmot. Hmot.
0.0.25m2| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [g.0,25m?| ks [9.m?] | [kg.ha?}
Ztraty
Sita 1,84 ‘ 46 | 1,76 ‘ 44 | 1,72 ‘ 43 | 18 ‘ 45 | 7,12 | 71,2
Sita celkem 0,88
v %
Vytasadla | 02 | 5 | 024 | 6 | 024 | 6 | 02 | 5 | oss | 88
Vyttasadla 0,11
celkem v %
Mg¢tici stanoviste 1 Mezera mlaticiho kose 15 mm Pracovni rychlost 6 km.h?
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Piepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.025m2| ks [g.025m2| ks |g0.25m?| ks |g.0,25m?| ks [0.m? | [kg.ha?
Ztraty
Sita 1,52 ‘ 38 | 14 ‘ 35 | 1,36 ‘ 34 | 1,44 ‘ 36 | 5,72 | 57,2
Sita celkem 071
v % ’
Vyttasadla | 04 | 10 | 03 | 9 | os2 | 13 | oas | 12 | 176 | 176
Vytrasadla 0,22
celkem v %
Me¢ftici stanoviste 1 Mezera mlaticiho kose 20 mm Pracovni rychlost 6 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soudet | Pepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.025m2| ks |g.025m2| ks |g.025m2| ks [g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha}
Ztraty
Sita 14 ‘ 35 | 1,36 ‘ 34 | 1,36 ‘ 34 | 1,32 ‘ 33 | 5,44 | 54,4
Sita celkem 0.67
V% ’
Vytrasadla 08 | 20 | o8 | 20 | o72 | 18 | o8 | 2 | 316 | 316
Vytrasadla 0,39
celkem v %
Mefici stanoviste 1 Mezera mlaticiho kose 25 mm Pracovni rychlost 6 km.h™
Néadoba 1 Nédoba 2 Nédoba 3 Nadoba 4 Soudet | Pepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
0.0,25m?| ks |g.0,25m2| ks [g.025m?| ks |g.025m2| ks [9.m?] | [kg.ha}]
Ztraty
Sita 1,04 \ 26 | 1 \ 25 | 1,08 \ 27 | 1 \ 25 | 412 | 41,2
Sita celkem 051
v % '
vyttasadla | 12 | 30 | 12 | s0 | 132 [ 33 | 14 | 35 | 512 | 512
Vytrasadla 0,63
celkem v %

43



NGDOON oW
S & o
4

Mezera mlaticiho koSe mm
[EnY
(03]

4
10
y = -41,334x + 46,112
5
0
0,00 0,20 0,40 0,60 0,80 1,00
Ztraty zrna %
@ Ztraty na sitech v 6 km/h —— Linearni (Ztraty na sitech v 6 km/h)
30

y =27,833x + 8,1077

N
(0]

N
o

Mezera mlaticiho koSe mm
=
wv

10 2
5
0
0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70

Ztraty zrna %

@ Ztraty na vytfasadlech v 6 km/h Linearni (Ztraty na vytfasadlech v 6 km/h)

Obr. 22 Grafické znazornéni namérenych a dopocitanych hodnot 1 stanovisté

V tabulce 7 jsou naméfené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na

obrazku 13 a oznaceno jako 1 (prvni méfici stanovist€). Pracovni rychlost sklizeci

mlaticky pfi tomto méteni byla 6 km.h™. P méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky

byla postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.

Nastavované mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. Méfeni bylo provadéno

pomoci kruhové metody.

Hodnoty ztrat v 6 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim

bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrazku 22. Na prvnim jsou

naméfené ztraty na sitech a na druhém jsou naméfené ztraty na vytiasadlech.
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Tab. 8 - Nameérené a dopocitané hodnoty 1 stanovisté v 5 fm.h™

Meéfici stanovisté 1 Mezera mlaticiho kose 10 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Piepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
9.025m2| ks |g.0,25m?| ks |g.025m?| ks |g.0,25m?| ks [9.m?] | [kg.ha3
Ztraty
Sita 1,6 ‘ 40 | 1,64 ‘ 41 | 1,84 ‘ 46 | 1,6 ‘ 40 | 6,68 | 66,8
Sita celkem 083
V% '
Vytasadla | 02 | 5 | 024 | 6 | 024 | 6 | 028 | 7 | 096 | 96
Vyttasadla 0,12
celkem v %
Meéfici stanovisté 1 Mezera mlaticiho kose 15 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Souget | Prepocet
Hmot. Zm Hmot. Zmn Hmot. Zrmn Hmot. Zm Hmot. | Hmot.
9.0,25m?| ks [g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,28 ‘ 32 | 14 ‘ 35 | 1.2 ‘ 30 | 1,32 ‘ 33 | 52 | 52
Sita celkem 064
v % '
Vyttasadia | 04 | 10 | 036 | o | o048 | 12 | 04 | 10 | 164 | 164
Vytrasadla 0,20
celkem v %
Meéfici stanovisté 1 Mezera mlaticiho kose 20 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Néadoba 1 Néadoba 2 Néadoba 3 Néadoba 4 Soucet | Prepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
9.0,25m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,04 ‘ 26 | 1,04 ‘ 26 | 0,96 ‘ 24 | 1 ‘ 25 | 4,04 | 404
Sita celkem 050
v % ’
Vyttasadla | 08 | 20 | o076 | 19 | o8 [ 20 | o8 | 21 | 32 | =
Vytrasadla 0,40
celkem v %
Meéfici stanoviste 1 Mezera mlaticiho koSe 25 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet | Piepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
0.025m2| ks |g.025m2| ks |g.025m?| ks |g.0,25m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 0,96 ‘ 24 | 0,88 ‘ 22 | 1 ‘ 25 | 0,88 ‘ 22 | 3,72 | 37,2
Sita celkem 0,46
v %
Vyttasadia | 116 | 20 | 108 | 27 | 116 | 20 | 112 | 28 | as2 | 452
Vyttasadla 0,56
celkem v %
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Obr. 23 Grafické zndzorneni namérenych a dopocitanych hodnot 1 stanoviste

V tabulce 8 jsou naméfené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaceno jako 1 (prvni méfici stanoviste). Pracovni rychlost sklizeci
mlaticky pii tomto méfeni byla 5 km.h™. Pii méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky
byla postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.
Nastavované mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. M¢éfeni bylo provadéno
pomoci kruhové metody.

Hodnoty ztrat v 5 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrdzku 23. Na prvnim jsou

nameétené ztraty na sitech a na druhém jsou namétené ztraty na vytiasadlech.
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Tab. 9 - Naméfené a dopocitané hodnoty 1 stanovisté v 4 km.h™

Méfici stanovisté 1

Mezera mlaticiho kose 10 mm

Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Zmn Hmot. Zmn Hmot. Hmot.
0.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha3
Ztraty
Sita 1,56 ‘ 39 | 1,52 ‘ 38 | 1,48 ‘ 37 | 14 ‘ 35 | 5,96 | 59,6
Sita celkem 074
v % '
vyttasadla | 02 | 5 | 024 | 6 | 02 | 5 | 02 | 5 | 084 | 84
Vyttasadla 0,10
celkem v %
Meéfici stanovisté 1 Mezera mlaticiho kose 15 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
0.0,25m2| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha}
Ztraty
Sita 12 ‘ 30 | 1,12 ‘ 28 | 1,12 ‘ 28 | 1,16 ‘ 29 | 4,6 | 46
Sita celkem 057
v % '
Vyttasadla | 036 | 9 | o032 | 8 | o028 | 7 | 032 | 8 | 128 | 128
Vytrasadla 0,16
celkem v %
Mg¢fici stanoviste 1 Mezera mlaticiho kose 20 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zrmn Hmot. Zm Hmot. Zrmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m2| ks |g.0,25m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha}]
Ztraty
Sita 1,08 ‘ 27 | 0,96 ‘ 24 | 0,88 ‘ 22 | 0,84 ‘ 21 | 3,76 | 37,6
Sita celkem 0.46
v % ’
Vyttasadia | 068 | 17 | oe4 | 16 | o064 | 16 | 072 | 18 | 268 | 268
Vytrasadla 0,33
celkem v %
Mg¢fici stanoviste 1 Mezera mlaticiho kose 25 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zrn %rgg:n Zrmn F(;rggtn Zrn Hmot. Hmot.
9025m2| ks |g.025m?| ks |94 ks | 979 ks | [g.m? | [kg.ha?
Ztraty
Sita 0,84 ‘ 21 | 0,84 ‘ 21 | 0,88 ‘ 22 | 0,84 ‘ 21 | 34 | 34
Sita celkem 0,42
v %
Vytasadia | 108 | 27 | w04 | 26 | 108 | 27 | 104 | 26 | 224 | 424
Vytfasadla 0,52
celkem v %
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Obr. 24 Grafické zndzornéeni namérenych a dopocitanych hodnot 1 stanoviste

V tabulce 9 jsou naméfené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaceno jako 1 (prvni méfici stanoviste). Pracovni rychlost sklizeci
mlaticky pii tomto méfeni byla 4 km.h™. Pi méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky
byla postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.
Nastavované mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. M¢éfeni bylo provadéno
pomoci kruhové metody.

Hodnoty ztrat v 4 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrdzku 24. Na prvnim jsou

nameéfené ztraty na sitech a na druhém jsou namétené ztraty na vytiasadlech.
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Tab. 10 - Naméiené a dopocitané hodnoty 2 stanovisté v 6 km.h™

Meéfici stanoviste 2 Mezera mlaticiho kose 10 mm Pracovni rychlost 6 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Pepocet
Hmot. Hmot. Hmot.
Hmot. Zrmn | Zm | zZm | Zm Hmot. Hmot.
0.0,25m?| ks 9-0'35”‘ ks g.O,gSm ks g.O,gSm ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,84 \ 46 | 16 \ 40 | 1,72 \ 43 | 18 \ 45 | 6,96 | 69,6
Sita celkem 0,86
v %
Vyttasadla | 024 | 6 | 036 | 9o | o028 [ 7 | 024 | 6 | 112 | 112
Vyttasadla 0,14
celkem v %
Meéfici stanoviste 2 Mezera mlaticiho kose 15 mm Pracovni rychlost 6 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
0.025m2| ks |g.0.25m?| ks |g.025m?| ks |g.0.25m2| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,44 \ 36 | 14 \ 35 | 14 \ 35 | 1,48 \ 37 | 5,72 | 57,2
Sita celkem 0.71
v % ’
Vyttasadia | 036 | 9 | o044 | 11 | o4 [ 10| 032 | 8 | 152 | 152
Vyttasadla 0,19
celkem v %
Meéfici stanoviste 2 Mezera mlaticiho kose 20 mm Pracovni rychlost 6 km.h™
Nédoba 1 Néadoba 2 Nédoba 3 Néadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zmn Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. zZm Hmot. | Hmot.
9.0,25m?| ks |g.0,25m?| ks |g.0.25m?| ks |g.0,25m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 14 ‘ 35 | 1,28 ‘ 32 | 1,28 ‘ 32 | 1,32 ‘ 33 | 5,28 | 52,8
Sita celkem 0.65
v % '
Vyttasadla | 072 | 18 | o068 | 17 | o076 | 19 | o072 | 18 | 288 | 288
Vytrasadla 0,36
celkem v %
Mg¢ftici stanoviste 2 Mezera mlaticiho kose 25 mm Pracovni rychlost 6 km.h™
Néadoba 1 Nédoba 2 Nédoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
9.0,25m?| ks |g.0,25m?| ks |g.0.25m?| ks |g.0,25m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 0,96 ‘ 24 | 1 ‘ 25 | 1 ‘ 25 | 0,92 ‘ 23 | 3,88 | 38,8
Sita celkem 0.48
v % ’
Vytiasadla 12 [ 30 | 128 [ 32| 12 | 30 | 116 | 20 | 484 | 484
Vytrasadla 0,60
celkem v %
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Obr. 25 Grafické zndazornéeni namérenych a dopocitanych hodnot 2 stanovisté

V tabulce 10 jsou namétené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaceno jako 2 (druhé méfici stanoviste). Méfeni bylo zopakovano a
probihalo stejné jako na prvnim meéficim stanovisti. Pracovni rychlost sklizeci mlaticky
pii tomto méfeni byla 6 km.h™'. P¥i méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky byla
postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem. Nastavované
mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. Mé&feni bylo provadéno pomoci kruhové
metody.

Hodnoty ztrat v 6 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrazku 25. Na prvnim jsou

nameéfené ztraty na sitech a na druhém jsou namétené ztraty na vytirasadlech.
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Tab. 11 - Naméiené a dopocitané hodnoty 2 stanovisté v 5 km.h™

Mezera mlaticiho koSe 10 mm

Pracovni rychlost 5 km.h™

Meéfici stanovisté 2
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Piepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. zZm Hmot. Hmot.
0.025m?2| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,52 \ 38 | 1,48 \ 37 | 1,6 \ 40 | 1,56 \ 39 | 6,16 | 61,6
Sita celkem 0,76
v %
Vyttasadla | 024 | 6 | o024 | 6 | 02 | 7 [ o2s | 6 | 1 | 10
Vyttasadla 0,12
celkem v %
Pracovni rychlost 5 km.h™

Mezera mlaticiho koSe 15 mm

Mezera mlaticiho koSe 20 mm

Mg¢tici stanoviste 2
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Piepodet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
g.025m2| ks |g9.0.25m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,2 ‘ 30 | 1,28 ‘ 32 | 1,16 ‘ 29 | 1,28 ‘ 32 | 4,92 | 49,2
Sita celkem 0,61
v %
Vyttasadla | 036 | 9 | o032 | 8 | o8 | 12 | 036 | 9 | 152 | 152
Vytrasadla 0,19
celkem v %
Pracovni rychlost 5 km.h™

Méfici stanovisté 2
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet Pfepodet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.025m2 | ks |g025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [0.m?3] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,04 \ 26 | 1,08 \ 27 | 1 \ 25 | 1,12 \ 28 | 4,24 | 42,4
Sita celkem 0,52
Vv %
Vyttasadla | 072 | 18 | o8 [ 20 | 08 | 20 | o7 | 19 | 308 | 308
Vytiasadla 0,38
celkem v %
Meéfici stanoviste 2 Mezera mlaticiho kose 25 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Prepodet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.025m2 | ks |g0.25m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [0.m?3] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 0,84 ‘ 21 | 0,92 ‘ 23 | 1 ‘ 25 | 0,88 ‘ 22 | 3,64 | 36,4
Sita celkem 0745
Vv %
Vyttasadla | 116 | 20 | 108 | 27 | 112 | 28 | w08 | 27 | 444 | 444
Vyttasadla 0,55
celkem v %

51



30

25

20

15

10

Mezera mlaticiho koSe mm

 J

y =-47,496x + 45,328

0
0,00

0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80
Ztraty zrna %
Linearni (Ztraty na sitech v 5 km/h)

@ Ztraty na sitech v 5 km/h

30

25

20

15

10

Mezera mlaticiho koSe mm

0

y =32,869x + 7,3021

0,00

@ Ztraty na vytfasadlech v 5 km/h

0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60
Ztraty zrna %

Linearni (Ztraty na vytfasadlech v 5 km/h)

Obr. 26 Grafické znazornéni namérenych a dopocitanych hodnot 2 stanovisté

V tabulce 11 jsou namétené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaceno jako 2 (druhé méfici stanoviste). Méfeni bylo zopakovano a
probihalo stejné jako na prvnim méficim stanovisti. Pracovni rychlost sklizeci mlaticky
pii tomto méfeni byla 5 km.h™'. P¥i méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky byla

postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem. Nastavované

mezery byly
metody.

Hodnoty ztrat v 5 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim

bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrazku 26. Na prvnim jsou

v

10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. Méfeni bylo provadéno pomoci kruhové

nameétené ztraty na sitech a na druhém jsou namétené ztraty na vytirasadlech.
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Tab. 12 - Naméiené a dopocitané hodnoty 2 stanovisté v 4 km.h™

Mg¢fici stanoviste 2 Mezera mlaticiho kose 10 mm Pracovni rychlost 4 km.h
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet | Prepocet
Hmot. Zmn Hmot. Zrn Hmot. Zrmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m2| ks [g.025m?| ks |g.0,25m?| ks [g.0,25m?| ks [0.m? | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,48 ‘ 37 | 1,44 ‘ 36 | 14 ‘ 35 | 1,32 ‘ 33 | 5,64 | 56,4
Sita celkem 0,70
v %
Vytiasadia | 02 | 5 | 02 | 5 | o024 [ 6| 024 | 6 | 088 | 88
Vytrasadla 0,11
celkem v %
MeéfFici stanovisté 2 Mezera mlaticiho koSe 15 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet Piepodet
Hmot. Zm Hmot. Zrmn Hmot. Zrmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m2| ks |g.025m?| ks |g.0,25m?| ks | g.0,25m? ks [9.m?] | [kg.ha?¥
Ztraty
Sita 1,24 ‘ 31 | 1,16 ‘ 29 | 1,16 ‘ 29 | 1.2 ‘ 30 | 4,76 | 476
Sita celkem 0,59
v %
Vytasadia | 028 | 7 | 032 | 8 | o2 | 7| o3 | o | 124 | 124
Vytrasadla 0,15
celkem v %
Mefici stanovisté 2 Mezera mlaticiho kose 20 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Néadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet Pfepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
0.0,25m?| ks [g.025m?| ks [g.0,25m?| ks [g.0,25m?| ks [g.m? | [kg.ha?
Ztraty
Sita 0,88 ‘ 22 | 0,88 ‘ 22 | 0,96 ‘ 24 | 0,92 ‘ 23 | 3,64 | 36,4
Sita celkem 0,45
Vv %
Vyttasadla | 06 | 15 | os6 | 14 | o6 | 15 | oe4 | 16 | 24 | 2
Vytrasadla 0,30
celkem v %
Mg¢ftici stanoviste 2 Mezera mlaticiho kose 25 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Néadoba 1 Néadoba 2 Néadoba 3 Néadoba 4 Soudet | Pepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
0.025m2| ks |g.025m?| ks |g.025m2| ks |g.025m?| ks [o.m?] | [kg.ha}]
Ztraty
Sita 0,84 \ 21 | 0,76 \ 19 | 08 \ 20 | 0,76 \ 19 | 3,16 | 31,6
Sita celkem 0.39
v % '
Vytiasadla 1 | 25| 104 | 26 | o9 | 24 | 112 | 28 | 412 | a2
Vytrasadla 0,51
celkem v %
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Obr. 27 Grafické znazornéni namérenych a dopocitanych hodnot 2 stanovisté

V tabulce 12 jsou naméfené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaceno jako 2 (druhé meéfici stanovisté). Méfeni bylo zopakovano a
probihalo stejné jako na prvnim méficim stanovisti. Pracovni rychlost sklizeci mlaticky
pfi tomto méfeni byla 4 km.h™. Pfi méfeni ztat pfi sklizni sklizeci mlati¢ky byla
postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem. Nastavované
mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. Mé&feni bylo provadéno pomoci kruhové
metody.

Hodnoty ztrat v 4 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim

bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrazku 27. Na prvnim jsou

naméfené ztraty na sitech a na druhém jsou naméfené ztraty na vytiasadlech.
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Tab. 13 - Naméiené a dopocitané hodnoty 3 stanovisté v 6 km.h™

Méfici stanovisté 3

Mezera mlaticiho kose 10 mm

Pracovni rychlost 6 km.h™

Nadoba 1 Néadoba 2 Néadoba 3 Nédoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0.25m2| ks [g.025m?| ks [g.025m2| ks |g.025m2| ks | [g.m? [ [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,84 ‘ 46 | 18 ‘ 45 | 18 ‘ 45 | 1,76 ‘ 44 | 7.2 | 72
Sita celkem 0,89
v %
Vyttasadla | 024 | 6 | o024 [ 6 | oz | 8 | 03 | o | 116 | 116
Vyttasadla 0,14
celkem v %
Mg¢fici stanoviste 3 Mezera mlaticiho koSe 15 mm Pracovni rychlost 6 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zm Hmot. Zrmn Hmot. Zrmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,56 ‘ 39 | 1,52 ‘ 38 | 1,52 ‘ 38 | 1,44 ‘ 36 | 6,04 | 60,4
Sita celkem 0,75
Vv %
Vyttasadla | 036 | 9 | o4 | 10 | 044 | 11 | 04 | 10| 16 | 16
Vytrasadla 0,20
celkem v %

Meéfici stanovisté 3

Mezera mlaticiho kose 20 mm

Pracovni rychlost 6 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Piepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Hmot.
0.0.25m2| ks [g.025m?| ks |g.025m?| ks [g.025m?| ks [0.m?3] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 14 \ 35 | 1,32 \ 33 | 1,36 \ 34 | 1,36 \ 34 | 5,44 | 54,4
Sita celkem 0,67
Vv %
Vyttasadla | 08 | 20 | o076 [ 19 | o7 | 19 | 072 | 18 | 304 | 304
Vytrasadla 0,38
celkem v %

MeéfFici stanovisté 3

Mezera mlaticiho ko$e 25 mm

Pracovni rychlost 6 km.h*

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet | Prepocet
Hmot. Zmn Hmot. Zrn Hmot. Zrmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m2| ks [g.025m?| ks |g.025m?| ks [g.025m?| ks [0.m?3] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1 ‘ 25 | 0,96 ‘ 24 | 1,04 ‘ 26 | 1 ‘ 25 | 4 | 40
Sita celkem 0,49
v %
vytiasadia | 124 | 30 | 128 | 32 | 124 | st | 12 | 30 | 496 | 49
Vyttasadla 0,61
celkem v %
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Obr. 28 Grafické zndazorneni namérenych a dopocitanych hodnot 3 stanovisté

V tabulce 13 jsou namétené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaceno jako 3 (tfeti méfici stanovist¢). Méfeni bylo zopakovéano a
probihalo stejné jako na prvnim a druhém meéficim stanovisti. Pracovni rychlost sklizeci
mlaticky pii tomto méfeni byla 6 km.h™. Pi méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky
byla postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.
Nastavované mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. Mé&feni bylo provadéno
pomoci kruhové metody.

Hodnoty ztrat v 6 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrazku 28. Na prvnim jsou

nameéfené ztraty na sitech a na druhém jsou namétené ztraty na vytiasadlech.
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Tab. 14 - Naméiené a dopocitané hodnoty 3 stanovisté v 5 km.h™

Pracovni rychlost 5 km.h™

Meéfici stanovisté 3 Mezera mlaticiho kose 10 mm
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zmn Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Zmn Hmot. Hmot.
0.025m?| ks |g.025m?| ks |g.0,25m?| ks |g.0,25m2| ks [9.m?] | [kg.haF
Ztraty
Sita 16 ‘ 40 | 1,56 ‘ 39 | 1,64 ‘ 4 | 1,56 ‘ 39 | 6,36 | 63,6
Sita celkem 0,79
Vv %
Vyttasadia | 02 | 5 | 028 | 7 | o2 | 5 | 024 | 6 | 0% | 92
Vyttasadla 0,11
celkem v %
Meéfici stanoviste 3 Mezera mlaticiho kose 15 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Pepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Zmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.025m2| ks [g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.0.25m?| ks [9.m?] | [kg.ha}
Ztraty
Sita 1,28 ‘ 32 | 1,2 ‘ 30 | 1,28 ‘ 32 | 1,32 ‘ 33 | 5,08 | 50,8
Sita celkem 0.63
v % '
Vyttasadla | 04 | 10 | o036 | o | o048 [ 12 | o044 | 11 | 168 | 168
Vytrasadla 0,21
celkem v %
Mg¢fici stanoviste 3 Mezera mlaticiho kose 20 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soudet | Prepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zm Hmot. Zmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.025m2| ks [g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.0.25m?| ks [9.m?] | [kg.ha}
Ztraty
Sita 1,16 \ 29 | 1.2 \ 30 | 1,12 \ 28 | 1,24 \ 31 | 4,72 | 47,2
Sita celkem 0.58
v % ’
Vyttasadla | 076 | 19 | 08 | 20 | o7 | 19 | o072 [ 18 | 304 | 304
Vytrasadla 0,38
celkem v %
Mg¢fici stanoviste 3 Mezera mlaticiho kose 25 mm Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soudet | Piepocet
Hmot. Zrn Hmot. Zmn Hmot. Zrmn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m2| ks |[9.025m?| ks |g.025m?| ks |g.0.25m?| ks [9.m?] |[kg.ha}
Ztraty
Sita 1 \ 25 | 0,96 \ 24 | 0,96 \ 24 | 0,92 \ 23 | 3,84 | 384
Sita celkem 0747
v %
Vytasadla | 108 | 27 | 112 | 28 | w12 | 28 | wos [ 27 | 44 | a4
Vytrasadla 0,54
celkem v %
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Obr. 29 Grafické zndazorneni namérenych a dopocitanych hodnot 3 stanovisté

V tabulce 14 jsou namétené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaceno jako 3 (tfeti méfici stanovist¢). Méfeni bylo zopakovano a
probihalo stejné jako na prvnim a druhém meéficim stanovisti. Pracovni rychlost sklizeci
mlaticky pii tomto méfeni byla 5 km.h™. Pii méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky
byla postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.
Nastavované mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. Méfeni bylo provadéno
pomoci kruhové metody.

Hodnoty ztrat v 5 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem jsou graficky znazornény na obrdzku 29. Na prvnim jsou

nameéfené ztraty na sitech a na druhém jsou namétené ztraty na vytiasadlech.
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Tab. 15 - Naméiené a dopocitané hodnoty 3 stanovisté v 4 km.h™

Mezera mlaticiho ko$e 10 mm

Pracovni rychlost 4 km.h™

Me¢fici stanoviste 3
Nadoba 1 Néadoba 2 Néadoba 3 Nédoba 4 Soudet | Piepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
9.025m?| ks |9.0,25m?| ks |g.0,25m?| ks |g.0.25m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1,44 ‘ 36 | 14 ‘ 35 | 14 ‘ 35 | 1,48 ‘ 37 | 5,72 | 57,2
Sita celkem 071
v % ’
vyttasadla | 02 | 5 | o2 [ 7 | o2 [ 7 | 024 | 6 | 1 | 10
Vyttasadla 0,12
celkem v %
Meéfici stanoviste 3 Mezera mlaticiho koSe 15 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Néadoba 2 Néadoba 3 Nédoba 4 Soudet | Pepodet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
g.0,25m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 1.2 ‘ 30 | 1.2 ‘ 30 | 1,12 ‘ 28 | 1,16 ‘ 29 | 4,68 | 46,8
Sita celkem 0,58
v %
Vyttasadla | 036 | 9 | 032 | 8 | o2 | 7 | o3 | o | 1a:2 | 12
Vytrasadla 0,16
celkem v %
Meéfici stanoviste 3 Mezera mlaticiho koSe 20 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nédoba 1 Nédoba 2 Néadoba 3 Néadoba 4 Soudet | Piepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
g.0,25m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 0,88 ‘ 22 | 1,08 ‘ 27 | 1 ‘ 25 | 1 ‘ 25 | 3,96 | 396
Sita celkem 0,49
v %
Vyttasadla | 064 | 16 | o6 | 15 | oes | 17 | o7 | 10 | 268 | 268
Vytrasadla 0,33
celkem v %
Meéfici stanoviste 3 Mezera mlaticiho kose 25 mm Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet | Prepocet
Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Zm Hmot. Hmot.
0.025m?| ks |g.025m?| ks |g.025m?| ks |g.0,25m?| ks [9.m?] | [kg.ha?]
Ztraty
Sita 0,76 ‘ 19 | 0,8 ‘ 20 | 0,8 ‘ 20 | 0,84 ‘ 21 | 3,2 | 32
Sita celkem 0,40
v %
Vytrasadla 1 | 25 | w8 [ 27 | wos [ 27 | woa | 26 | a2 |
Vyttasadla 0,52
celkem v %
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Obr. 30 Grafické znazornéni namérenych a dopocitanych hodnot 3 stanovisté

V tabulce 15 jsou namétené a dopocitané hodnoty. Misto méfeni je zobrazeno na
obrazku 13 a oznaeno jako 3 (tfeti méfici stanoviSt€). Méfeni bylo zopakovano a
probihalo stejné jako na prvnim a druhém meéficim stanovisti. Pracovni rychlost sklizeci
mlaticky pfi tomto méteni byla 4 km.h™. P¥i méfeni ztat pii sklizni sklizeci mlaticky
byla postupné nastavovand mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.
Nastavované mezery byly 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm. Mé&feni bylo provadéno
pomoci kruhové metody.

Hodnoty ztrat v 4 km.h™ a v jednotlivych nastavenych mezerach mezi mlaticim

bubnem a mlaticim koSem jsou graficky zndzornény na obrazku 30. Na prvnim jsou

naméfené ztraty na sitech a na druhém jsou naméfené ztraty na vytiasadlech.
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Z tabulek 7 — 15 a z grafui na obrazcich 22 — 30 je patrné, ze nastaveni velikosti
mezery mlaticiho koSe a pracovni rychlosti sklizeci mlaticky ma na ztraty a to jak
Cisticim tak i separa¢nim ustrojim velky vliv.

Z grafii na obrazku 22 — 30 plyne, ze pfi mezefe mezi mlaticim bubnem a
mléaticim koSem 10 mm jsou pii vSech méfenich velké ztraty na Cisticim tustroji. Tyto
ztraty jsou zpusobené tim, Ze pii mlaceni poseCeného materialu dochazi diky malé
mezete mezi mlaticim bubnem a mlaticim kosem k pfilis velkému drceni materidlu.
Nadrceny material (sldma) propada spolu s vymlacenym zrnem mlaticim koSem a ten
nasledn¢ nadmérné zatézuje Cistici Gstroji. Materidlu je tolik, Ze Cistici ustroji nedokaze
tolik materialu kvalitn¢ prodistit a zaroven se zbylym nadrcenym materialem jde ven ze
sklizeci mlaticky i vymlacené zrno. Pfi této mezete je hodné zrn poskozeno (rozdrceno,
ustipnuto). Naopak jak plyne z grafii na obrazku 22 — 30 separac¢ni istroji ma ztraty zrna
pii této mezefe malé. To je zplsobeno tim, ze hodné poseceného materidlu bylo
rozdrceno a propadlo mlaticim koSem. Diky tomu $lo na separa¢ni ustroji malé
mnozstvi materidlu a ztraty byly malé.

Z grafi na obrazku 22 — 30 plyne, ze pii mezefe 15 mm mezi mlaticim bubnem a
mlaticim koSem, byly ztraty na Cisticim ustroji mensi nez pfi mezefe 10 mm. Bylo to
zpusobeno tim, ze poseCeny material nebyl tolik drcen a mlaticim koSem propadalo
pfevazné vymlacené zrno spolu s plevy. Na separa¢nim Ustroji se ztraty zvysily. To bylo
zpusobeno tim, ze na separa¢nim ustroji bylo vice materidlu a dochazelo k vys$simu
zatizeni.

Z grafli na obrazku 22 — 30 plyne, Ze pfi mezefe 20 mm mezi mlaticim bubnem
a mlaticim koSem se ztraty na Cisticim ustroji zmenSovaly. To bylo zplsobeno tim, Ze
mlaticim koSem propadalo malo nadrceného materialu. Na separacnim Ustroji byly
ztraty vyssi. Zde dochazelo k nalezu nevymlacenych klast a to ztraty zvySovalo.

Z grafli na obrazku 22 — 30 plyne, Ze pfi mezete 25 mm mezi mlaticim bubnem a
mlaticim koSem byly ztraty na Cisticim uUstroji nejmensi. Diivodem nejmensich ztrat je
to, Ze mlaticim koSem propadalo malé mnozstvi vymlacenych zrn. Na separacnim
ustroji byly ztraty veliké, protoze bylo nalezeno velké mnozstvi nevymlacenych zrn.

Z grafli na obrazku 22 — 30 plyne i to, ze ¢im byla vyssi pojezdova rychlost tim

byly ztraty na Cisticim i separa¢nim Gstroji vyssi.
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5.4.2 Prumérné ztraty Cisticiho a separac¢niho ustroji

Tab. 16 - Zprimeérované namérené hodnoty

Rychlost 6 km.h™*

Mezera Ztratyna | Ztratyna | Celkové ztraty
mlaticiho kose sitech | vytfasadlech sklizeci
[mm] [%] [%] mlaticky [%]
10 0,88 0,13 1,01
15 0,72 0,20 0,93
20 0,66 0,38 1,04
25 0,49 0,61 1,11
Rychlost 5 km.h™
Mezera Ztratyna | Ztratyna | Celkové ztraty
mlaticiho kosSe sitech | vytfasadlech sklizeci
[mm] [%] [%0] mlaticky [%]
10 0,79 0,12 0,91
15 0,63 0,20 0,83
20 0,53 0,39 0,92
25 0,46 0,55 1,01
Rychlost 4 km.h*
Mezera Ztratyna | Ztratyna | Celkové ztraty
mlaticiho kose sitech | vytrasadlech sklizeci
[mm] [%] [%0] mlaticky [%]
10 0,72 0,11 0,83
15 0,58 0,16 0,74
20 0,47 0,32 0,79
25 0,40 0,52 0,92

V tabulce 16 jsou zprimérované, namétené a dopocitané hodnoty ze tfech
méficich stanovist, kde bylo provadéno méteni. Po zprimérovani jsou ztraty na sitech a

ztraty na vytfasadlech secteny a oznaceny jako celkové sklizeci ztraty sklizeci mlaticky.
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Ztraty na sitech
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Obr. 31 Grafické zndazorneéni zpriimérovanych hodnot ztrdt na sitech

Na obrazku 31 je vidét grafické zndzornéni velikosti zprimérovanych
skliziiovych ztrat na sitech zavislych na nastaveni mezery mezi mlaticim bubnem a

mlaticim koSem pfi dané pojezdové rychlosti.

Ztraty na vytrasadlech
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Obr. 32 Grafické zndzorneéni zprimérovanych hodnot ztrat na vytrasadlech

Na obrazku 32 je vidét grafické znazornéni velikosti zprimérovanych
skliziiovych ztrat na vyttasadlech zavislych na nastaveni mezery mezi mlaticim bubnem
a mlaticim koSem pfii dané pojezdové rychlosti.
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Celkové ztraty (ze sit a z vytrasadel)
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Obr. 33 Grafické zndzornéni zpriimérovanych celkovych ztrat sklizeci mlatickou

V grafu na obrazku 33 jsou celkové skliznové ztraty sklizeci mlati¢ky. Jednim z
agrotechnickych pozadavki na sklizeci mlaticky byl ten, ze celkové sklizové ztraty
sklizeci mlati¢ky nesmi prekro€it 1 % ztrat. Z tabulky 16 a grafi na obrazku 31, 32 a 33
je vidét, Ze pfi mezefe 25 mm mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem jsou celkové
ztraty nejvyssi ve vSech tfech rychlostech.

Vyrobce ve své tabulce udava, ze pii sklizni pSenice by méla byt mezera 10 mm.
Pred tabulkou, ve které jsou tyto hodnoty je napsano, Ze tyto hodnoty jsou pouze
orienta¢ni. Jak je vidét v grafech na obrazku 31, 32 a 33 pii mezete 10 mm vSak ztraty
nejmensi nebyly. Bylo zde nalezeno 1 hodné poskozeného zrna.

Z grafu na obrazku 31, 32 a 33 plyne, Ze nejlepsi a dovolené ztraty byly pfi
nastavené mezefe 15 mm mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem. Pfi této mezefe
bylo veskeré zrno z klasi vymlacené. Poskozeni zrna bylo minimalni. Z grafu na
obrazku 31, 32 a 33 plyne i to, Ze pii rychlosti 6 km.h™ a mezefe 15 mm mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem byly ztraty nejvyssi, ale neptfesahly 1 % celkovych

skliziiovych ztrat sklizeci mlatickou.
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6 OVERENI MERENI (KALIBRACI - RiZENEHO UDUSENI
MOTORU SKLIZECI MLATICKY)

Pro kontrolu a potvrzeni vyhodnoceni celkovych skliznovych ztrat sklizeci
mlaticky bylo vyuzito funkce, kterou sklizeci mlaticka New Holland CX 8.85 ma a to
kalibrace fizené uduseni motoru sklizeci mlaticky. Touto funkci se zjisti tok materialu
ve sklizeci mlaticce. Méfeni se provadélo na prvnim meéticim stanovisti pii nastavené
mezeie mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 10 mm, 15 mm a 25 mm a pii

pojezdové rychlosti 5 km.h™.

6.1.1 Popis funkce kalibrace rizeného uduseni sklizeci mlati¢ky

Jak z ndzvu funkce vyplyva pfi jejim pouziti dojde k vypnuti motoru sklizeci
mlaticky a zastaveni veSkerych pohyblivych ustroji (zaci ustroji, vkladaci ustroji,
mlatici ustroji, separacni ustroji, Cistici ustroji). Vypnuti motoru nastane pii plné zatézi
(pti sklizni) sklizeci mlaticky. Diky tomu si obsluha mtze prohlédnout, jestli je sklizeci
mlaticka spravné nastavena, protoze je vidét rozprostieni sklizeného materidlu ve

sklizeci mlaticce. [1]

6.1.2 Postup pri pouziti kalibrace Fizené uduseni sklizeci mlaticky

e Nastaveni sklizeci mlaticky na danou plodinu (nastaveni bylo provedeno
podle tabulky 6)

e Zaseknuti sklizeci mlaticky do porostu sklizené plodiny

e Zaplnéni sklizeci mlaticky a ustaleni pracovni rychlosti a pracovnich
podminek sklizeci mlaticky

e Pouziti funkce kalibrace fizeného uduseni motoru

e Po pouziti této funkce se musi po 5 sekundach motor opét nastartovat,
aby nedoslo k jeho poruse

e Vizudlni prohlidka a vyhodnoceni rozprostfeni sklizeného materialu

e Opétovné zpusténi sklizeci mlaticky a zaseknuti do porostu

Toto vizudlni méteni bylo provedeno na jednom méficim stanovisti.

6.1.3 Vysledky vizualniho méreni
Na obrazku 34 je vidét materidl mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem pii

pouziti kalibrace.
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Obr. 34 Materidal mezi mlaticim bubnem a mldticim kosem

6.1.3.1 Mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 10 mm
Na obrazku 35 je vidét jemny omlat na vynaseci desce pii mezete mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem 10 mm. Je patrné, Ze vrstva materidlu je velikd. To je

zpusobeno malou mezerou mezi mlaticim bubnem a mlaticim kosem.

Obr. 35 Pohled na vynaseci desku pii mezere 10 mm

Na obrazku 36 je vidét, Ze veSkeré zrno z klasku pii mezete 10 mm mezi

mlaticim bubnem a mlaticim kosem bylo vymlaceno.
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Obr. 36 Klasy po vymlaceni pri mezere 10 mm

6.1.3.2 Mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 15 mm
Na obrazku 37 je vidét jemny omlat na vynaSeci desce pii mezefe 15 mm. Je
patrné, Ze je na vynaSeci desce méné materidlu neZ pii mezefe 10 mm. Divodem je, ze

material neni mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem tolik drcen.

Obr. 37 Pohled na vynaseci desku pii mezeie 15 mm

Na obrazku 38 je vidét, Ze 1 pii mezeie mezi mlaticim bubnem a mlaticim kosem

15 mm bylo veskeré zrno z klaskli vymlaceno.
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Obr. 38 Klasy po vymldceni pri mezeie 15 mm

6.1.3.3 Mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 25 mm
Na obrazku 39 je vidét, Ze vrstva materidlu na vynaSeci desce je nejmensi ze
vSech tfech méteni. To je zplisobeno tim, ze mezera je tak velka, Zze nedochazi k drceni

materialu.

Obr. 39 Pohled na vynaseci desku pri mezere 25 mm

Na obrazku 40 je vidét, ze pti mezefe 25 mm mezi mlaticim bubnem a mlaticim
koSem nebylo veskeré zrno z klasku vymlacené. To bylo zapfic¢inéno pfili§ velkou

mezerou mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem.
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Obr. 41 Sklizeci mlaticka pri pouziti kalibrace

Sklizeci mlati¢ka, na které bylo métfeni provadéno, byla vybavena hydraulicky
pohanénym ventilatorem. To pii kalibraci zptsobilo to, Ze nedoslo k zastaveni
ventilatoru. Pfi jeho dota¢eni doslo k vyfouknuti materidlu, ktery se nachazel na sitech
a nebylo mozné vyhodnotit spravné nastaveni sitové skiin€. Na obrazku 42 je vidét, jak
ma vypadat spravné nastaveni sitové skiing. Obrazek 42 byl potizen ze star$i sklizeci
mlaticky, kterd méla pohon ventilatoru pies variator a pti pouziti kalibrace nedochézelo
k jeho dotaceni. Takovyto obrazec je zpisoben tim, ze ventilator ma nejvétsi proud

vzduchu na stfedu sklizeci mlaticky.
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Obr. 42 Sitova skrin pri kalibraci
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7 ZAVER

Jednim z cilid bylo v praxi ovéfit vliv sefizeni sklizeci mlaticky na skliziiové
ztraty. Méfeni se opakovalo na tfech méficich stanovistich a méfilo se pomoci kruhové
metody. Byla prokazana jednoduchost a nenaro¢nost méfeni podle této metody.

Méfeni probihalo na tangencidlni sklizeci mlaticce New Holland CX 8.85 pfi
pfedem stanovenych pojezdovych rychlostech ( 4 km.h™, 5 km.h™ a 6 km.h™). V kazdé
pojezdové rychlosti se provedly ¢tyfi méfeni. Pfi jednotlivych méfenich byla ménéna
mezera mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem ( 10 mm, 15 mm, 20 mm, 25 mm).
Takto probihala vSechna méfeni na tiech stanovistich.

M¢étenim bylo zjisténo, Ze pfi mezete 10 mm byl sklizeny material hodné drcen.
To zplsobovalo pretizeni Cisticiho ustroji a vznikaly na ném ztraty zrna podle
pojezdové rychlosti od 0,72 - 0,88 % a naopak pii malém zatizeni separa¢niho ustroji
byly ztraty zrna od 0,11 - 0,13 %. Dochazelo i1 k velkému poskozeni zrna. Pii mezefe
mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 20 mm bylo vice zatézované separacni Ustroji,
zde byly podle pojezdové rychlosti ztraty zrna 0,32 - 0,39 % a na ¢isticim Ustroji 0,47 -
0,66 %. Pii mezefe mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 25 mm dochazelo k tomu,
ze pti priachodu mlaticim ustrojim nebylo veSkeré zrno vymlaceno z klasu a vznikaly
tak velké ztraty zrna na separacnim ustroji. Ztraty zrna podle pojezdové rychlosti byly
na separa¢nim ustroji od 0,52 - 0,61 % a na Cisticim ustroji od 0,40 - 0,49 %.

Pfi mezefe mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 15 mm bylo méfenim
dokézano, Ze pfi této mezete jsou ztraty nejmensi. Podle pojezdové rychlosti byly ztraty
zrna na separa¢nim ustroji od 0,16 - 0,2 % a na ¢isticim ustroji od 0,58 - 0,72 %. Zde
nebylo Cistici ustroji nadmérmé zatézovano a dochdzelo k dobré kvalité ¢iSténi. Diky
spravné nastavené mezete nebylo nadmérné zatéZovano separacni Ustroji a ztraty zrna
nebyly veliké. Pti vS§ech méfenich platilo, Zze ¢im vyssi pojezdova rychlost, tim se ztraty
zrna zvétSovaly.

Pii souctu zprimérovanych hodnot ztrat z Cisticiho a separacniho ustroji pfi
mezefe mezi mlaticim bubnem a mlaticim kosem 15 mm a rychlosti 4 km.h™ byly
celkové ztraty 0,74 %, pii rychlosti 5 km.h™ byly celkové ztraty 0,83% a pfi rychlosti 6
km.h™! byly ztraty 0,93%. Je patrné, 7e ¢im vyssi pojezdova rychlost tim ztraty byly
vyssi, ale pfi mezefe mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem 15 mm ani pfi rychlosti
6 km.h™ nebylo piekrogené podle agrotechnickych pozadavki povolené jedno procento

ztrat sklizeci mlati¢kou.
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Dalsim cilem bylo zjistit pouzitim kalibrace rozlozeni sklizeného materidlu ve
sklizeci mlaticce. Pro toto vizuadlni méfeni byla vyuzita funkce, kterou sklizeci mlaticka
New Holland CX 8.85 ma a to kalibrace fizené uduseni motoru. Méfeni probihalo na
prvnim méficim stanovisti a to pfi nastaveni mezery mezi mlaticim bubnem a mlaticim
kosem 10 mm, 15 mm a 25 mm a pojezdova rychlost byla 5 km.h™®. Toto vizualni
méieni potvrdilo to, Ze pfi nastavené mezefe mezi mlaticim bubnem a mlaticim koSem
10 mm je pfili§ zatiZzeno Cistici ustroji (nachazelo se zde hodn¢ materidlu) a naopak
malé zatizeni separa¢niho Ustroji (zde se nachazelo malé mnozstvi materialu). Pfi
nastavené¢ mezetfe mezi mlaticim bubnem a mlaticim kosem 25 mm bylo ¢istici ustroji
malo zatizeno (nachazelo se zde malo materialu) a naopak separa¢ni ustroji bylo hodné
zatizeno (zde se nachdzelo hodné materidlu). Pii mezefe mezi mlaticim bubnem a
mlaticim koSem 15 mm bylo Cistici i separacni Gstroji stejnomérné zatizeno.

V dnes$ni dobé, kdy je na ztraty kladena velkd pozornost je potfeba, aby se
sklizeci mlatickou jezdila dobra obsluha. Je dileZité, aby byla obsluha sklizeci mlaticky
spravné a dostate¢né proSkolena. Pro maximalni vyuziti sklizeci mlati¢ky jsou v dnesni
dobé k dispozici riiznd sledovaci zafizeni, kterd umozni majitelim nebo servisnim
techniktim na dalku sledovat nastaveni sklizeci mlaticky a minimalizovat tak jeji Spatné

nastaveni.
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